

## EL COLERA EN CONSTANTINOPLA

## Continúa el ataque de los francoingleses

## LA LUCHA EN LOS FRENTEROS RUSO E ITALIANO

## CAMBIO

Como suponíamos, el mando francoinglés abandonado el método de la ruptura estratégica. Los ensayos del año pasado le convencieron de que no servía. Se puede romper una línea. Se puede, con los fuegos de cortina y la irrupción brusca de caballería por la brecha, aprisionar á todos los defensores de esa primera línea. Mas como tras el obstáculo vencido hay otros no menos importantes, la victoria táctica es inútil. Cuesta mucho y no modifica sensiblemente la situación.

Claro que los rusos han podido en junio hacer guerra de movimientos, luego de un desgarrón profundo y ancho en las trincheras austriacas. Pero no hay similitud entre los dos frentes. Los austriacos no se habían cuidado de doblar sus barreras lineales. Por otra parte, cometieron el error gravísimo de transportar al Trentino la mayoría de sus cañones de gran calibre. Y los moscovitas, por primera vez desde el principio de la guerra, tuvieron superioridad artillera. Ya hemos visto el partido que han sacado de ello.

Empujones lentos, preparados con formidables bombardeos, progresión metódica, precisión continua y uniforme, he aquí la fórmula nueva de los aliados occidentales. Para comprender su ofensiva actual hay que tener en cuenta el cambio de plan acordado en las conferencias de París y Calais. Joffre y sus colegas consideran á los Imperios centrales como una inmensa plaza fuerte sitiada, que hay que rendir con un larguísimo y pertinaz asedio. Hasta ahora los sitiadores no se entendían. Atacaban aisladamente, y los sitiados podían, sin peligro, reunir sus fuerzas para efectuar salidas triunfantes. Ha sido milagroso que no lograran romper el cerco. Bien es verdad que consiguieron ensancharlo, ocupando muchas de las obras que cierran el circuito de asalto, con lo que retardaron el momento de la suprema crisis.

En los partes de ayer de ingleses y franceses se afirma que éstos se han apoderado de Curlus, al Norte del Somme, y de Frise—conquistado por los alemanes en febrero—, lugar estratégico, en el gran meandro que forma el río al Oeste de Peronne, y que aquéllos han tomado el burgo de Fricourt, al Sudoeste de Mametz. También han sido hechos otros progresos menores.

Los franceses han comenzado el ataque de la segunda línea alemana de Picardía, asaltando el triángulo Assevillers-Herbécourt-Flaucourt, á que ayer nos referimos, por su lado Sur. La ocupación de Bussus—hay un Bussu al Nordeste de Peronne, pero no hay que confundir ambas localidades—, aldea situada más abajo y un poco al Este de Dompiere, y de Fay, importante aglomeración que se alza en la zona septentrional de la meseta santerriana, les permitirá desbordar Assevillers, flanqueándolo en dirección á Belloy.

El frente alemán, aquí, debe seguir actualmente el camino de Herbécourt á Assevillers. Al Sur de este pueblo hay una cota de 75 metros, que separa un estrecho barranco de otra de 85, que se eleva al Noroeste de Belloy.

La toma de Kolomea, ciudad de 40.000 habitantes, por los rusos, es un suceso de gran importancia. Significa que de las tres secciones en que dividióse el ejército de Pflanzer-Baltin, luego de su derrota de Czernowitz, la central ha sido deshecha. Indudablemente, los socorros austroalemanes se establecerán en la línea Nadworna-Tysmenica-Nizniowa. Si la pierden, las consecuencias serán muy graves para los Imperios del centro.

Kolomea se alza á 90 kilómetros de la frontera rusa. Su caserío se agrupa en las márgenes del Pruth. Es estación de la línea férrea de Czernowitz á Lemberg.

La batalla se ha librado en el semicírculo de colinas que protege la ciudad. Los rusos han hecho, por el Nordeste, un flanco muy audaz, que les ha dado el curso del Tchernavia. Además, han operado movimientos por el Sudoeste, en la región de Kut, á la entrada de los Kárpates.

La trascendencia mayor de la caída de Kolomea es que su posesión facilitará á Letchitzky la ejecución de dos maniobras. Podrá lanzarse sobre Hungría por el desfiladero de Jablonica, ruta histórica que siguieron los magyares—y que hoy atraviesa un ferrocarril—, ó subir á Lemberg amenazando de paso la retaguardia del duque von Bothmer, caudillo que, como se sabe, sigue aferrado al Strypa.

¿Por qué movimiento se decidirá? Creemos que todo dependerá de las repercusiones que tengan en Oriente las ofensivas de franceses, ingleses é italianos.

## LA OFENSIVA RUSA

La pérdida de Kolomea.

AMSTERDAM, 2. Los periódicos alema-

nes publican largas explicaciones respecto á la toma de Kolomea, haciendo notar que fueron los austriacos los que la perdieron.

Al recibirse en Viena la noticia reunióse delante del ministerio de la Guerra una gran muchedumbre, que apedreó las ventanas, gritando: «¡Haced la paz antes que lleguen los rusos!»

## COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

## Posiciones asaltadas.

COLTANO, 2. Mando supremo: «Entre el Adigio y Brenta nuestras tropas continúan infatigablemente su acción ofensiva en el valle de Alia (?); la infantería intentó el ataque en la línea avanzada enemiga entre Zugna, Torta y Foppiano; nuestra artillería batió con insistencia el fuerte Pozzaccio.

En la zona del Pasubio el adversario opone tenaz resistencia en las posiciones fortificadas del monte Spil.

En el frente del Posina-Astico estamos completando la conquista del monte Magio, y hemos ocupado las pendientes meridionales del monte Seluggio (?).

Destacamentos enemigos atrincherados al Norte del Pedescaal fueron atacados y puestos en fuga por nuestras tropas, y dejaron sobre el terreno armas y municiones.

En la alta meseta de Asiago, luchas entre destacamentos en la parte septentrional del valle de Assa.

En el resto del frente hasta el Carso ningún acontecimiento de importancia.

En el sector entre Selz y Montfalcone nuestras tropas, mediante brillantes ataques, asaltaron los atrincheramientos enemigos y cogieron al adversario 196 prisioneros.

Un contraataque del enemigo fué rechazado, con gravísimas pérdidas para él.

Aviones enemigos lanzaron bombas sobre Marosi y sobre diversas localidades del Veneto, sin causar ninguna víctima.»

## COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

## Violentos combates con los rusos.

NAUEN, 3. Parte oficial de Viena. Frente ruso.—En la Bukovina, y con una situación invariable, no ha habido ningún acontecimiento importante. Al Oeste de Kolomea y al Sur del Dniester, se desarrollaron nuevos violentos combates.

Al Noroeste de Tarnopol recuperaron batallones austroalemanes la altura tan disputada de Worobijowka, siendo apresados siete oficiales y 982 soldados; además fueron cogidos siete ametralladoras y dos lanzaminas.

La ofensiva de las tropas á las órdenes del general von Linsingen progresó también ayer en muchos puntos considerablemente, aumentando el número de prisioneros y el botín.

Los contraataques rusos fracasaron.

## Los ataques de los italianos.

Frente italiano.—En el sector Sur de la meseta de Doberdo continuaron los italianos su violento fuego de artillería, así como sus ataques contra el sector al Sur de Selz. Sus esfuerzos, continuados también por la noche, no tuvieron éxito, gracias á la tenaz resistencia de la defensa austrohúngara.

Entre el Brenta y el Etsch se repitieron los infructuosos ataques italianos contra numerosos puntos del frente austrohúngaro.

En la región de Narmorata rechazaron los austrohúngaros varios ataques del adversario.

En la región de Neter los austrohúngaros conquistaron una de las crestas de Krystall. Ayer fueron hechos prisioneros más de 500 italianos, entre ellos 10 oficiales.

## COMUNICADO OFICIAL FRANCES

## Los franceses se apoderan de Fris.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«Al Norte del Somme ha continuado el combate durante todo el día, con ventaja para los franceses, en la región de Hardecourt y de Gurlú.

Al Este de este último pueblo han asaltado y se han apoderado de una cantera poderosamente organizada por los alemanes.

Al Sur del Somme, los franceses han puesto pie en numerosos sitios de la segunda línea alemana entre el río y Assevillers.

El pueblo de Frise ha caído en nuestras manos, como asimismo el bosque de Marcaucourt, situado más al Este.

El número de prisioneros válidos capturados por las tropas francesas durante los días 1 y 2 de julio es actualmente más de seis mil hombres, entre los cuales hay por lo menos ciento cincuenta oficiales. También hemos cogido varios cañones y mucho material de guerra.

Debido á la cuidadosa preparación de artillería y á la eficacia de sus disparos, como asimismo al ímpetu de nuestra infantería, nuestras pérdidas son escasas.

En el frente al Norte de Verdun, no se señala ninguna acción de infantería.

El bombardeo ha continuado muy violento en la región de la altura 304 y en los sectores de Fleury y de Damloup.»

## Bombardeos aéreos.

Aviación.—Nuestros aviones han incendiado tres globos cautivos en la región de Verdun.

El sargento Chainat ha derribado su quinto avión alemán, que cayó en el suelo, cerca de Peronne.

En la noche del 1 al 2 de julio, una de nuestras escuadrillas arrojó 48 bombas sobre la estación de Longuyon; 8 sobre la de Thionville; 16 sobre la de Dun.

Otro grupo arrojó también 33 granadas sobre la estación de Brioules.

En la jornada del 2, 12 de nuestros aviones han bombardeado la estación de D'Amagne Lucuy.

Seisenta granadas han alcanzado los edificios y las vías férreas.

Un tren fué destruido.

Hoy los alemanes han disparado algunas granadas de grueso calibre en dirección de Nancy.

En la región de Belfort dispararon otras algo más tarde.

Esta mañana, hacia las tres, una escuadrilla de aviones enemigos lanzó varias bombas sobre la población abierta de Lunville. Se tomó nota para represalias.

## En Oriente.

PARIS, 2. Oficial.

Operaciones del ejército de Oriente desde el 16 al 30 de junio.—Durante la segunda quincena de junio, las dos artillerías han estado bastante activas; pero no ha habido acciones importantes de infantería.

Al Este del lago Doiran, cerca de Porop, uno de nuestros puestos avanzados ha sido atacado sin éxito el 25 de junio.

Al Oeste del Vardar, los reconocimientos de patrullas han tenido encuentros casi diarios con el enemigo de la región de Liumica-Kupa-Osin.

Más al Oeste, un fuerte reconocimiento de caballería ha sido rechazado hasta Koritza. Nuestros aviadores continuaron desplegando gran actividad durante toda la quincena.

Han bombardeado varias veces diversos campamentos enemigos y han incendiado las cosechas en el valle de Strouma y de Stroumica.

## COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

## 3.500 prisioneros.

LONDRES, 2. Oficial: «Hemos hecho considerables progresos en los alrededores de Fricourt, que fué tomado por nuestras tropas á las dos de la tarde de hoy.

A medio día se habían hecho ya 300 prisioneros más en las operaciones entre el Ancre y el Somme, los cuales hacen subir el total á 3.500, incluidos los que se hicieron anoche en otros puntos del frente.»

## COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

## La ofensiva francoinglesa.

NAUEN, 2. Teatro occidental de la guerra.—Comunica el gran Cuartel general alemán que en una extensión de unos diez kilómetros comenzó ayer, después de siete días de fuertes operaciones de artillería y con gases asfixiantes, sobre ambas orillas del Somme, como asimismo del arroyo de Ancre, el gran ataque en masas de los francoingleses, preparado desde hace muchos meses con medios ilimitados.

Desde Gommeourt hasta cerca de La Boisselle no consiguió el enemigo ninguna ventaja apreciable, pero sufrió muy considerables pérdidas.

En contra, consiguió penetrar en algunas posiciones aisladas en la línea avanzada de ambos sectores, contiguos al Somme, ocupados por una división; por consiguiente, esta división se retiró de las trincheras más avanzadas y completamente destruidas á las posiciones de apoyo, situadas entre la primera y segunda línea.

Al efectuarse este movimiento, el material fijo en la línea avanzada, y que era ya inservible, se perdió, según ocurre en estos casos.

Juntamente con estas grandes operaciones de la lucha tuvieron lugar numerosos ataques de artillería y también gran número de pequeños ataques sobre el frente de unión, como asimismo al Oeste y Sudeste de Tahure; estas empresas fracasaron en todas partes.

Sobre la orilla izquierda del Mosa, en la altura 304, nos apoderamos de elementos de trincheras francesas y rechazamos un ataque francés ejecutado con granadas de mano.

Sobre la orilla oriental del Mosa, el enemigo, con nuevos y numerosos contingentes, atacó repetidas veces ayer y también esta mañana temprano la línea alemana sobre la al-

tura de Terre Froide, en particular en la obra blindada de Thiaumont; pero tuvo que retroceder de nuevo ante el fuego concentrado de los alemanes, y habiendo sufrido considerables pérdidas.

El servicio aéreo enemigo desarrolló gran actividad. Nuestras escuadrillas entablaron combate en varios puntos contra el adversario y le ocasionaron grandes pérdidas. En la región del frente atacado y en la región del Mosa fueron derribados en nuestras líneas 15 aviones, de los cuales ocho eran ingleses y tres franceses. El teniente aviador von Althaus ha puesto fuera de combate á su décimo séptimo avión enemigo. No hemos perdido ningún avión ni resultado herido ningún aviador u observador.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Linsingen.—El ataque sigue avanzando. El número de prisioneros se ha elevado en siete oficiales y 1.410 soldados. En varios puntos fueron rechazados absolutamente contraataques enemigos.

Ejército del general conde von Bothmer.—Las tropas austrohúngaras y alemanas han asaltado la altura de Uworobijowka (Noroeste de Tarnopol), recientemente ocupada por los rusos, y han cogido al enemigo siete oficiales, 897 soldados, siete ametralladoras y dos lanzabombas.

Teatro balkánico de la guerra.—Nada nuevo.

## COMUNICADO OFICIAL BELGA

## En el Este africano.

EL HAVRE, 2. Oficial: «En el Este africano ocupamos Kiteca y Biarumulo, y derrotamos al enemigo en Bukoba.»

## LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

## Dice un corresponsal.

PARIS, 2. La Liberté publica un despacho de su corresponsal en el frente del Norte de Francia dando detalles acerca de la toma de Dompiere.

«Desde hace tiempo—dice—nuestros Cuerpos escogidos, reunidos en el Somme, esperaban y deseaban el actual momento.

En cuanto llegó la orden de ataque se produjo indescriptible entusiasmo entre la oficialidad y los soldados, abrazándose unos á otros.

Los soldados de algunos Cuerpos se adornaron con flores, imitando á varios jefes, que se pusieron claveles en las solapas de las guerreras.

Los primeros informes llegados del frente de batalla dicen que el asalto de los aliados fué verdaderamente formidable.

Los alemanes oponen resistencia y se defienden en sus posiciones, muy fuertemente preparadas desde hace largo tiempo, provistas de poderosísimos medios; pero nuestra artillería los tiene constantemente, bajo su fuego.

La resistencia enemiga en los puntos en que aún se sostenía anoche flaquea por momentos. Uno de los hechos más salientes de nuestras tropas fué la toma del pueblo de Dompiere, transformado por los alemanes en una verdadera fortaleza.

Los dos regimientos que tomaron esta importante posición se cubrieron de gloria, y su antigua reputación fué afirmada ayer por el irresistible ímpetu; lanzáronse con tal fogosidad al ataque, que las ametralladoras enemigas no tuvieron tiempo de entrar en acción y fueron capturadas aun antes de poder disparar un tiro.

En las calles del pueblo, totalmente en ruinas, hubo furiosa lucha cuerpo á cuerpo; pero los alemanes no pudieron resistir los asaltos ímpetuosos de nuestros bravos soldados.

La guarnición alemana que defendía Dompiere ha quedado por completo fuera de combate, y más de mil quinientos cadáveres enemigos yacen entre los escombros y 700 supervivientes se entregaron.

La bandera del primer regimiento que entró en el pueblo está acrobilada á balazos.»

## Satisfacción en Inglaterra.

LONDRES, 2. Las noticias del comienzo de la ofensiva han sido recibidas en Londres con gran entusiasmo, aumentando la satisfacción á medida que iban llegando durante el día nuevos informes favorables.

Durante todo el día de hoy han llegado á la capital numerosos telegramas de todas las partes del Imperio, así como de los países aliados, por lo que se ve que todo el mundo espera con el mayor interés noticias del avance.

Un telegrama de Nueva York asegura que no será en Inglaterra mayor que en América el deseo de un éxito británico y que las primeras noticias favorables han despertado gran expectación.

Es general la opinión de que ahora comienza el período final de la guerra, y se está

seguro como nunca de que los aliados obtendrán la victoria.

## Entusiasmo en Italia.

ROMA, 2. La Prensa italiana aplaude unánimemente los éxitos francobritánicos.

Se han celebrado en todas partes manifestaciones entusiastas, en las que se veían numerosas banderas inglesas.

## Dice el comandante Morah.

AMSTERDAM, 2. El comandante Morah dice en el Berliner Tageblatt que la gran cantidad de tropas y el dominio del mar libre da á los aliados una fuerza tal, que hará difícil la victoria de los Imperios centrales.

Ha comenzado la ofensiva británica, y los ingleses avanzan continua y cuidadosamente; disponen probablemente de enormes cantidades de municiones para el Canal durante muchos meses.

«No nos abataremos—concluye—á la paz mientras no liquidemos nuestras cuentas con los ingleses en el frente occidental.»

## El avance de los británicos.

CARNARVON, 3. Un corresponsal británico en el Cuartel general, telegrafando á la 1.15 de la tarde del día 1.º de julio, manifiesta que en su avance los ingleses se han apoderado de Serre, Montauban, La Boisselle y Mametz.

También hemos ganado terreno al Norte de Fricourt y atacamos Beaumont y Mamel.

Las tropas inglesas luchan con gran valentía, y han hecho muchos prisioneros.

Las tropas francesas, que se hallan á la derecha de las inglesas, siguen avanzando, y han obtenido grandes ventajas, y hasta ahora la jornada es buena para Francia é Inglaterra.

Telegrafando á las 7.15 de la tarde, manifiesta que la batalla aumenta en intensidad, especialmente al Norte del río Ancre; pero los británicos están poco á poco quebrantando la resistencia enemiga y envolviendo varios puntos poderosamente fortificados.

Fricourt se halla casi envuelto, y Lusmetz se halla completamente en nuestras manos.

El mismo corresponsal, al telegrafiar esta mañana temprano (día 2 de julio), dice que durante la noche no cambió la situación en el frente británico.

Poderosos contraataques alemanes contra Montauban fueron rechazados con considerables pérdidas para el enemigo.

El espíritu de las tropas británicas es excelente.

## Comentarios franceses.

PARIS, 2. La ofensiva francobritánica continuó con encarnizamiento durante la noche del 1.º y el día 2.

El balance no es menos halagador que la víspera: realizamos nuevos progresos, rechazamos todos los contraataques, cogimos prisioneros en gran número.

En el sector inglés la lucha es particularmente viva entre el Ancre y el Somme, alrededor de los pueblos de Montauban, conquistado ayer violentamente, fué recuperado por un contraataque nocturno, y finalmente reconquistado por los ingleses, alrededor de Fricourt, tomado por la tarde, y en la Boisselle, donde nuestros aliados progresan.

En el ala derecha, tenida por los franceses, el enemigo procedió varias veces con vigor, en el Norte del Somme, contra nuestras posiciones del límite del pueblo de Hardecourt; pero fué derrotado por nuestros fuegos.

Más al Sur cogimos, en refuza, en el pueblo de Gurlu, una cantera poderosamente organizada.

En el Sur del Somme dimos un nuevo salto adelante, alcanzando, en numerosos puntos, la segunda posición alemana, en un frente de siete kilómetros, aproximadamente, entre el Somme y Assevillers.

El avance nos ha hecho alcanzar el pueblo de Frise, á ocho kilómetros solamente de Peronne, así como el bosque de Merencourt, en el Este.

Durante los dos días de la ofensiva hemos capturado 6.000 prisioneros no heridos, y los ingleses, por su parte, han hecho 3.500, así como cañones y numeroso material de guerra.

Esta magnífica manera de comenzar la batalla continúa, tomando un giro favorable para nosotros, aun cuando los alemanes opongan viva resistencia.

Además hay que esperar la marcha de las operaciones, relativamente lenta, pero segura, porque la táctica empleada consiste en asegurar cada progreso antes de atacar el objetivo siguiente.

Felicitemonos por el presente y esperemos el porvenir con paciencia.

El enemigo acaba de sufrir un choque muy duro, que será seguido de otros muchos, medido como está en ambas alas en el Somme y en el Mosa, repercutiendo en Verdun por nuestras contraofensivas energicas; parece imposible que puedan soportar sin debilitarse el empuje que van á sufrir.

Sea lo que fuere, los alemanes se ven obligados en sus boletines á reconocer con humildad nuestros éxitos, y dicen que obtenimos ventajas importantes.

«Preferimos—agregan—llevar nuestras divisiones a una posición de contención situada entre la primera y segunda línea.

LOS ITALIANOS

Las operaciones en el Carso. ROMA, 2. La Agencia Stefani publica los siguientes nuevos detalles de la acción librada en Carso el jueves último, demostrando la deslealtad y crueldad enemiga, que contrasta con la firmeza y valentía de nuestras tropas del 11.º Cuerpo de ejército.

En la tarde del miércoles, los nuestros, tras brillantes ataques, se posesionaron de una serie de importantes trincheras en la zona Oeste de San Martino y Carso.

Por la noche, el adversario intentó recobrarlas efectuando violentos contraataques, que fueron rechazados con pérdidas de importancia. Al amanecer del jueves, después de intensa acción de artillería, el enemigo lanzó súbitamente contra casi todo el frente de San Michele y San Martino densas nubes de gases venenosos, que invadieron rápidamente nuestras posiciones, y poco después, el enemigo atacó Tellesci con gruesas columnas de tropas.

Al sector el monte San Michele, los nuestros, que habían sufrido menos el efecto de los gases, pudieron mantenerse en sus posiciones y rechazar francamente el violento ataque del adversario.

Por el contrario, en el sector de San Martino, en donde los gases produjeron mayores efectos, nuestros soldados, en parte desvanecidos, no pudieron impedir que el enemigo irrumpiera con algunos elementos en aquellas trincheras; mas la rápida llegada de refuerzos permitió a nuestras tropas comenzar seguidamente un violento contraataque, que dió por resultado el desalojar por completo al enemigo de nuestras posiciones, infligiéndole muy sangrientas pérdidas y haciéndole más de 400 prisioneros.

Interrogados éstos, supimos que los ataques a favor de gases estaban desde hacía tiempo preparados por el enemigo, puesto que el 22 del pasado mayo tuvo lugar entre Kostanieria y Tegeti una experiencia, á la que asistieron el general Boroevic y el Archiduque José, quienes felicitaron a los oficiales especialistas, venidos expresamente al frente para hacer la instalación de aparatos proyectores de gases, de cuyo empleo esperaba obtener grandes resultados el enemigo.

Constantemente batidos en sus frecuentes intentos contra nuestras trincheras y sorprendidos del reciente resurgimiento de nuestra actividad ofensiva, el enemigo confiaba, mediante el uso de gases asfixiantes, podernos rechazar hasta el Isonzo.

El gravísimo fracaso experimentado es de creer que los habrá convencido de lo infructuoso de sus desleales y feroces medios para romper nuestra resistencia y reñegar la impetuosidad de nuestros ataques; pero lo que completa el cuadro de la crueldad enemiga es que algunos prisioneros austriacos eran portadores de rompecabezas, guarnecidos de clavos, cuyas puntas salientes eran muy agudas.

Interrogados, manifestaron que el mando supremo austriaco había formado compañías especiales que, provistas de tales armas, tenían encargo de rematar á golpes de maza á los soldados italianos que encontraran desvanecidos por efecto de los gases asfixiantes.

Declaraciones del Gobierno.

ROMA, 2. En la sesión de ayer de la Cámara de Diputados, el Presidente del Consejo, Sr. Boselli, contestando á diferentes oradores, declaró:

«El Gobierno desea por la concordia de todo ciudadano la victoria y la gloria de Italia, y promete tomaremos á nuestro cuidado todos los problemas á que se refieren las órdenes del día.

El Gobierno proveerá de forma suficiente á los refugiados en las regiones del confin.»

El Sr. Boselli censuró y midió el transitorio impuesto por las circunstancias excepcionales, y quedará mantenido en los más estrechos límites necesarios á la defensa.

En cuanto á política extranjera, hizo observar que si el ministro de Estado no habla

mucho al Parlamento, tiene el profundo sentimiento de la dignidad é intereses patrios. (Aplausos.)

«El Gobierno—sigue—se ocupará de propagar que nuestra guerra hará ver al mundo la humanidad con que tratamos á los prisioneros, lo cual contrasta con la violación por parte de nuestros adversarios del derecho de gentes.»

Refiriéndose á la solución de la crisis, dijo que el actual Ministerio responde al momento excepcional por que se atraviesa, y es la expresión de concordia para la guerra, que fué deseada con sobrada razón por todo el mundo. (Aplausos.)

Añade que el Ministerio es la representación de todos los partidos que quisieron la guerra. Así, las Comisiones á que algunos oradores hicieron referencia, y á las que el Gobierno fué siempre contrario, son ya inútiles.

Nosotros no por eso dejaremos de aprovechar la cooperación de todos los hombres competentes y de buena voluntad, tanto dentro como fuera del Parlamento.

Haremos actos de concordia y paz civil, pues tenemos la convicción de que eso es lo esencial para que la patria se fortalezca y se haga grande. (Entusiastas aplausos.)

Expresa la confianza de que el Parlamento le otorgue su apoyo aprobando el orden del día.

Varios diputados, entre ellos Tesodari, aprueban las declaraciones del Gobierno, y la Cámara adopta las doctas provisionales.

En votación nominal apruébase el voto de confianza, por 319 votos contra 45. El resultado es acogido por estruendosos aplausos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos torpedeados.

PARIS, 2. Comunica el «Lloyd», de Londres, que el vapor inglés «Windermoore» y el velero italiano «Carlo Albert» han sido echados á pique.

Una ofensiva naval?

COPENHAGUE, 2. El Svenska Dagblad afirma que la Comandancia de Marina alemana del Báltico ha sido trasladada de Kiel á Libau, creyéndose que los alemanes intentan alguna nueva ofensiva naval en aquel mar.

Está prisionero.

NUEVA YORK, 2. Comentando un periódico los informes según los cuales el secretario Lansing pidió de nuevo á Alemania noticias acerca del castigo del comandante del submarino que torpedó al Sussex, afirma saber positivamente que el comandante en cuestión se halla prisionero en Edimburgo desde que el submarino fué apresado por unos destroyers aliados.

LOS BALKANES

Redacción asaltada.

SALONICA, 2. Un grupo de unos veinte oficiales irrumpió esta mañana en la Redacción del periódico venizelista Rizos Patis, hiriendo al director, destruyendo el mobiliario y quemando un retrato de Venizelos que había en la sala de redacción.

Las autoridades francesas han abierto sumario.

FUERA DE EUROPA

En África oriental.

LONDRES, 2. El general Northey telegrafía desde el África oriental con fecha 30 del pasado dando cuenta de las operaciones llevadas á cabo contra las fuerzas alemanas al Este de las montañas de Livingstone, al Nordeste del lago Nyassa.

El enemigo tuvo que desalojar el importante centro de Ubona, siendo arrojado hacia el Norte, haciéndole gran cantidad de bajas y prisioneros y tomando no poco material de guerra.

Se da el nombre de Ubona á una importante región que ocupa, al Nordeste de las montañas de Livingstone, la orilla oriental del lago Nyassa.

Los ingleses han penetrado considerablemente en esta región.

En Canadá.

OTTAWA, 1.º El Presidente del Consejo del Canadá, sir Robert Borden, en un men-

saje dirigido á sus tropas, las felicita por el valor y resistencia mostrados en los últimos combates, asegurándolas que el Canadá está seguro de que el porvenir traerá la victoria, y añade que durante su reciente visita á los Estados Unidos encontró en todas partes gran admiración por el papel desempeñado por el Canadá en la guerra.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Combate naval.

PETROGRADO, 2. Mar Báltico.—Anteayer, viernes, varios de nuestros cruceros y torpederos dedicados á buscar fuerzas navales enemigas á la entrada de la isla de Gotland, costa sueca, no hallaron unidad alguna.

Al amanecer del sábado fueron atacados por una flotilla de torpederos enemigos, á los que rechazaron fácilmente los nuestros, causándoles pérdidas de importancia.

El ataque de submarinos enemigos resultó infructuoso.

Nuestros barcos regresaron felizmente indemnes á sus bases navales.

Barcos á pique.

Mar Negro.—Nuestros torpederos destruyeron el 29 último, cerca de las costas de Anatolia, 54 veleros enemigos.

La ofensiva turca.

Frente del Cáucaso.—En la dirección de Gumischan, los turcos continuaron su ofensiva, que cortamos con nuestro fuego.

En dirección de Bagdad, región de Kerid, nuestra artillería infligió grandes pérdidas á las columnas enemigas que habían emprendido la ofensiva.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Criticas.

LYON, 2. Los ataques de la Prensa de la derecha contra M. Bethmann Hollweg son más numerosos y más violentos que nunca.

El Vorwaerts, siguiendo el método empleado por el canciller en la tribuna del Reichstag, expone las criticas conservadoras con el fin de combatirlas, y publica un manifiesto publicado en las Ultimas Noticias de Berlin, órgano de los conservadores libres, y en otras publicaciones de la derecha, que resume las quejas de los patriotas alemanes contra el canciller del Imperio. Entre otras cosas, dice lo siguiente:

«El 9/10 del campo conservador y nacional liberal, los propietarios, los jefes de establecimientos y el 7/10 de los partidos del Imperio están en contra del canciller, y á su lado se hallan el partido progresista popular, los campesinos, los obreros y los pequeños comerciantes.

Las opiniones políticas están conformes, por regla general, con las de M. Kapp. Los Centros políticos deploraron no ver llevadas á la práctica exterior más que las antiguas fuerzas, que se juzgaban imparcialmente insuficientes antes de la guerra, y lo consideraron como un perjuicio irreparable.»

Motines en Colonia.

LA HAYA, 2. Se reciben noticias de graves motines ocurridos en Colonia el 24 del pasado, en los que la muchedumbre se manifestó gritando «Pan y paz!»

Las tropas, á las que se ordenó disparar sobre los manifestantes, negáronse á ello; pero la Policía hizo fuego, siendo atacada por los soldados, que la hicieron doce heridos.

A consecuencia de estos sucesos el tráfico ha estado suspendido en Colonia durante cuatro días.

El cólera en Turquía.

SALONICA, 2. Han ocurrido en Constantinopla numerosos casos de cólera entre la población civil, con una mortalidad considerable.

En Smirna reina también le epidemia.

La cuarta división canadiense.

LONDRES, 2. El Rey Jorge, acompañado por los generales French y Hunter y su Estado Mayor, revisó ayer en el campamento de Bramshat la última división de canadienses, recientemente llegada á la metrópoli. Es la cuarta que el Canadá envía, forman-

do un total de cerca de cien mil soldados escocidos.

El Rey quedó muy satisfecho del magnifico aspecto de la división.

Los edificios destruidos.

LYON, 2. El número de casas que han sufrido daños por la guerra en Francia es de 46.263, de las cuales 16.669 están completamente destruidas y 25.594 sólo lo están parcialmente.

Entre los inmuebles destruidos se cuentan Ayuntamientos, escuelas é iglesias; desgraciadamente hay que contar también bastantes monumentos históricos, tales como el Ayuntamiento de Arras, la catedral de Reims, fábricas y establecimientos industriales, cuya pérdida hay que deplorar, y que daban de comer aproximadamente á más de cincuenta y ocho mil personas.

La condena de Liebnicht.

LYON, 2. El Volpochicht del 28 del pasado reproduce el texto de un folleto que se ha repartido con profusión en Alemania, en el que se protesta contra el procesamiento de Liebnicht, y que termina así:

«Obreros: la causa de Liebnicht es la vuestra.»

La condena de Liebnicht después de la distribución de dicho folleto, ha producido ardientes protestas y manifestaciones violentas, especialmente en Bremen y en Leipzig.

Noticias de Balsa.

POLDHU, 2. La Bolsa, estando cerrada ayer, como asimismo la mayoría de los Bancos de la City, presentó un aspecto de calma excepcional.

La Bolsa se cerró el viernes, y hubo gran confianza en el curso de las operaciones; la mayoría de los mercados tendieron al alza.

LA OFENSIVA RUSA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

La conquista de la Bukovina.

«La captura de Kimpolung y de Kutý—dice el comunicado de Petrogrado—nos da posesión de toda la Bukovina.»

La superficie de la Bukovina es de unos 10.000 kilómetros cuadrados; la misma, poco más ó menos, que la de una provincia española. La población de la Bukovina era, al empezar la guerra, de unos 800.000 habitantes, doble que la población media de una provincia española. De esa población, el 42 por 100 es de rutenos ó pequeños rusos; el 32 por 100, de moldavos ó rumanos; el 13 por 100, de judíos, y el 12 por 100 restante de austriacos y húngaros. Es una provincia rica en bosques y en minerales, en ríos que bajan al mar Negro por la Besarabia, y en tierras fértiles. Como los rusos no dejarán desguarnecidos los pasos de los Cárpatos, por donde se ha refugiado en Hungría los restos del ejército austriaco, la posesión del Ducado de Bukovina por los rusos se puede considerar consolidada, porque no ofrece el peligro que les costó el año pasado la posesión de Galitzia.

En abril de 1915 formaban las tropas rusas de Galitzia una L horizontal, de la que el palo largo ocupaba los Cárpatos, y el palo corto la línea del Danajez, frente á Cracovia y la Silesia. Dada esa posición, era inevitable que si los alemanes lograban arrollar, como lo lograron, el palo corto de la L, los rusos tuvieran que abandonar las posiciones conquistadas en el palo largo. La conquista de los pasos de los Cárpatos en Galitzia había costado á los rusos cerca de medio millón de hombres. Fué en el momento en que los habían ya forzado cuando la ruptura de sus líneas en el Danajez, á fines de abril, por la falange de Mackensen, les obligó á renunciar á sus conquistas. En el caso de la Bukovina no hay temor á que se repita ese desastre. Los austriacos no pueden reconquistar esta provincia por un ataque de flanco, sino que han de hacerlo, ya por los pasos de los Cárpatos, luchando, no sólo contra los rusos, sino también contra la Geografía; ya obligando á una retirada general al ejército ruso que actualmente ocupa á Tarnopol, y que avanza sobre Kolomea, en la Galitzia oriental, y este ejército lo forma el centro de las tropas mandadas por Brussloff. Como los austriacos no pueden reconquistar la Bukovina como reconquistaron, con la ayuda alemana, la Ga-

litzia, por un ataque á un sector aislado del frente ruso, sino que su reconquista ha de hacerse por un ataque al centro del ejército de Brussloff, podemos ya considerar la captura del Ducado como uno de los resultados positivos de la ofensiva rusa.

El lenguaje del mapa.

No por ello ha de considerarse la posesión de territorio enemigo como uno de los factores más importantes en la decisión de la guerra. Lo que decide las guerras es la fuerza militar y no el territorio ganado. La fuerza militar es el resultado de diversos factores, como el número, el material, la pujanza económica, el talento guerrero y la firmeza de la voluntad. En el año 1811, Napoleón era dueño de Francia, España, los Países Bajos, Italia, toda Alemania y parte de Austria; se midieron de Suecia, y aliado de Rusia. El mapa hacía de Napoleón el dueño del mundo. Y aunque Inglaterra, aislada, continuaba luchando en contra suya, el poder naval parecía ser entonces cosa de muy poca importancia. Nadie podía aventurar la profecía de que aquel enorme Imperio iba á venirse abajo en pocos años, y se hallaba entonces mismo á punto de empezar á desmoronarse. Sólo el hombre que tuviese ojos para medir la fuerza interna, y no tan sólo la aparente, podía haber caído en la cuenta de que la energía francesa era insuficiente para seguir sosteniendo la posición geográfica alcanzada á costa de su desangramiento.

Hace pocas semanas dijo el canceller alemán von Bethmann Hollweg que si los aliados querían la paz no tenían mas que mirar al mapa. El mapa decía muchas cosas. Afirma que los alemanes ocupaban Bélgica y parte del Norte de Francia, Polonia y parte del Sudoeste ruso. También decía entonces que si los alemanes habían ganado cien mil millas cuadradas en Europa, habían perdido cuatro veces más en sus colonias, y que los rusos ocupaban la Armenia y parte de la Galitzia, y los ingleses el Sur de la Mesopotamia.

Pero desde que el Gobierno alemán apeló al mapa, el mapa ha empezado á transformarse. Sus líneas de hace un mes se han obliterado en la Volhynia, en la Galitzia y en la Bukovina. Y quizás tan importante como el avance de Brussloff sea la proclamación de independencia de la Meca y de la Arabia Feliz, con todo lo que la Meca representa para los pueblos musulmanes. Pero el lenguaje del mapa no es decisivo. Lo que importa es que la fuerza de uno de los grupos beligerantes aumente ó disminuya respecto de la fuerza enemiga.

La ruptura de un frente.

Ahora bien; lo que la ofensiva rusa ha demostrado es la posibilidad de romper el frente enemigo. El modo de romperlo lo ha declarado el general Brussloff al corresponsal del Times en Rusia. «Como la ventaja del enemigo consiste en su mayor facilidad de comunicaciones, tuve que recurrir al método de atacarle con la misma intensidad á todo lo largo de un frente de 200 millas (unos 330 kilómetros), para impedir que pudiera transportar sus fuerzas de un punto á otro.» Esto mismo que se ha hecho en el sector meridional del frente ruso podrá hacerse el día de mañana—quién sabe si empezará á hacerse pronto—en todos los sectores al mismo tiempo.

Es posible que el azar haya intervenido de un modo extraordinario en el éxito de la ofensiva rusa. Entre los militares ingleses se ha dicho que Brussloff no se proponía mas que ayudar á los italianos, atrayendo hacia el Este las tropas con que los austriacos se proponían cubrir las bajas sufridas en su ofensiva contra Italia. El éxito de Brussloff resultaría, en esta hipótesis, ser algo inesperado y debido á que los austriacos se hallaban mucho más débiles de lo que se esperaba. Su avance ha sido como un empujón dado contra una pared. Lo que se esperaba es que los austriacos acudirían á reforzar con nuevas vigas la pared atacada. Lo que ha resultado es que la pared se ha venido abajo.

Esta hipótesis es probablemente cierta. Pero también es probable que ha habido muchas ocasiones en que varios sectores de los frentes, mantenidos por los Imperios centrales, han estado defendidos por fuerzas insuficientes. El sistema de remover las fuerzas, ó parte de las fuerzas, de Oriente á Occidente

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Su maletín de doble fondo, que iba relleno de ropa blanca.

Después de convencerse de que no dejaba rastro alguno en pos de sí, escribió estas líneas en un papel:

«Obligado á partir para no volver, venda mis muebles, y el importe para usted.

—Gauguet, inquilino del segundo.»

Esta carta estaba dirigida al portero. Renato salió, dejando la llave puesta, y acabó de pasar la noche en un café cercano á la estación de Lyon que no se cierra nunca.

A las seis y treinta salía en el tren, que á todo vapor le conducía á Suiza.

XXXVIII

A la hora en que Renato Jaucelyn partía, esperando hallar la impunidad al otro lado de la frontera, Claudio Martean se despertaba y, según costumbre, hacía sus

abluciones matinales en el Sena, que prefería á las mejores joyas de porcelana inglesa.

Cumplido aquel deber matinal, se dirigió hacia la casa incendiada, cercada por los gendarmes, donde algunos bomberos apagaban todavía los restos del incendio.

La estancia allí de Claudio fué muy breve, y volvió á casa de sus amos para adquirir noticias de la joven á quien había salvado.

Al entrar en el parque se acordó del cofrecillo que había sacado también de entre las llamas con Matilde, y entró en su pabellón para coger la caja y restituirla á su propietaria.

Al tomarla en sus manos la examinó. La caja en cuestión era un concilio de plata cincelada, de primoroso trabajo, como ya sabemos, y la diminuta llave, verdadera joya de arte, estaba en la cerradura.

Claudio, maquinalmente y quizá obedeciendo á un sentimiento de pueril curiosidad, hizo girar la llave en la cerradura y el cofrecillo se abrió.

Ya sabemos los papeles que contenía. Claudio repasó algunos de ellos.

El primero era la fe de bautismo de Matilde.

—Matilde Jaucelyn—dijo el marinero.—Matilde... ¿Dónde he oído yo este nombre?

El marinero desdobló una pequeña carta que contenía muy pocas líneas.

—Es bien corta—pensó, y leyó lo siguiente: «Querido Renato.»—¡Calle! Esto no es para ella.

Y continuando maquinalmente su lectura, Bordenat se estremeció y gozias de sudor resbalaron por su frente.

Pasó por ella su pañuelo para limpiarse, y volvió á leer á media voz:

«Querido Renato: F. Baltus tiene pagaré. Habla de dar parte al P. de la R. Situación apurada. Consejo pronto. Aguardo café de Helder. Quema carta.—F. L.

2 diciembre del 73.»

—¡Miserable de mí!—murmuró Claudio con verdadero terror después de acabar su lectura.—¡Solamente el asesino del señor Baltus ha podido escribir esta carta! La fecha es del 2 de diciembre, y en la noche del 2 al 3 el desgraciado joven dejó de existir... Estas iniciales F. L. son las mismas que encontré en el escudo caído en mi barca, las mismas que he encontrado en la cruz del revólver del señor Leclere... ¡Fabricio Leclere!... No hay medio de dudarle: él es el asesino. Se habla de un pagaré... El pagaré que ha figurado en la causa. El señor Leclere lo habrá falsificado, ó habrá sido cómplice del falsificador, y por evitar el presidio ha tomado el camino de la guillotina... ¡Cañonazo de Brest! ¡Yo al servicio de un asesino!...

Claudio Martean estaba pálido como un muerto.

—Pero esta mujer que posee esta carta; esta mujer que podría enviar al cadalso al señor Leclere, y que á mí no me es desconocida, ¿quién es?

El marinero hizo trabajar á su memoria, y por fin exclamó:

—¡Ah, ya sé! La vi en Melún, la llevé á pasear en la «Bella Lisa» con el señor Leclere, la otra buena pieza y el galán que todo lo encontraba de «relieve»... Al día siguiente los vi también en las ventanas del hotel del Gran Ciervo... ¡Rayo de Belcebú!... He dejado cortar el cuello á un inocente... El miedo á las gentes de justicia me ha hecho callar, y mi silencio ha costado la vida á un hombre... ¡Linda hazaña, señor Claudio! Ha cometido usted una cobardía, una infamia... Pero ahora, que conozco al verdadero culpable, mi deber está trazado. El castigo del asesino y la rehabilitación del inocente serán el objeto de mi vida... ¡Yo alcanzaré justicia ó perderé mi nombre!

Durante este monólogo, el marinero iba y venía con agitación.

Poco á poco la calma fué poniendo en orden sus ideas, y por fin se dijo:

—Paciencia, Claudio, y no pierdas la cabeza; no por correr mucho se llega adonde se quiere... En cuanto á devolver la caja á esa buena pieza, no soy tan simple. La casualidad me pone en la mano las pruebas del crimen, y mi deber es guardarlas... Señor Fabricio Leclere, mi honrado dueño: hablé demasiado durante el paseo por el río; advínaste que yo guardaba algo y has querido comprarme por ciento veinticinco francos al mes. ¡Os habéis engañado! Claudio ha podido cometer una falta en su vida, pero es un hombre honrado, y aquí le espero á su regreso de América.

Dicho esto, guardó la carta en el cofrecillo de plata, que cerró cuidadosamente; echó la llave, la quitó y guardó uno y otra.

En seguida se fué á buscar á Lorenzo, que le contó lo que había pasado la noche anterior después de su partida y le entregó un billete de quinientos francos de parte del señor Lange.

—¡Cañonazo de Brest! Es generoso como un príncipe el amigo de la dama... Guardo el papelillo y os convido á almorzar, señor Lorenzo. ¿Le conviene?

—¡Siempre!

—En marcha, pues.

—¿Adónde vamos?

—A Suresnes.

—¿A pie ó en bote?

—En bote. Me gusta más trabajar con los brazos que con las piernas.

—Voy por mi sombrero y soy con usted en seguida.

—Le aguardo en el embarcadero.

Cinco minutos después la ligera embarcación, vigorosamente impulsada por los brazos de Claudio, se deslizaba como una flecha hacia Suresnes.

XXXIX

Estaba rayando el día cuando Franz Ritner dejó á Renato Jaucelyn.

Tuvo la suerte de encontrar un carruaje que iba ya hacia la cochera con el caballo rendido, y mediante la promesa de una buena propina consintió el auriga en llevarle á Auteuil.

de Occidente á Oriente entraña necesariamente la debilitación de ciertos sectores, y sólo puede mantenerse con éxito si se da la casualidad de que los aliados no atacan con fuerza uno de estos sectores semidesguarnecidos. Solo que esa casualidad no puede prolongarse indefinidamente. Contra ello se alza el cálculo de probabilidades. Y esto, que ha ocurrido ahora á los austriacos, acontecerá también el día de mañana á los alemanes.

Lo más delgado de la cuerda.

Ello no es más que una conjetura. Lo que no es una conjetura, sino una realidad positiva, es que los rusos han hecho á los austriacos 180.000 prisioneros, y les han capturado el correspondiente material de guerra. Esto es lo definitivo. Brussiloff ha declarado que los rusos se proponen apoderarse de Kovel. La captura de Kovel sería importantísima, porque se trata del centro ferroviario por el que los austriacos se comunican con los alemanes en el sector oriental. Pero ya veremos si cae ó no Kovel. Acaso sea tarde. Acaso se haya dado demasiado tiempo á los alemanes para acudir á la amenaza. Acaso trata Brussiloff de despistar á su enemigo, porque Brussiloff no es tonto, sino uno de los generales más capaces que la guerra actual ha producido.

Lo positivo es que los rusos han hecho á los austriacos 180.000 prisioneros. ¿Y sabéis por qué?

«Esta es la primera vez en que los rusos hemos podido hacer fuego de cortinas para impedir al enemigo salir de sus trincheras».

ha declarado ingenuamente el general Brussiloff. Hasta ahora los rusos no habían dispuesto de la necesaria cantidad de artillería y municiones para hacer este fuego de cortinas. Los prisioneros que habían hecho en grandes cantidades á los austriacos, tanto en la campaña de la Galitzia, en 1914, como en la toma de Przemysl, en marzo, 1915, y en la campaña de los Carpatos, se los habían hecho por el procedimiento de rodearlos y obligarlos á rendirse. El ejército ruso no disponía de artillería sino como para pelear al modo antiguo. Ello quiere decir que, hasta este año, no podía considerarse el ruso como un ejército moderno. Y así se explica uno la catástrofe del año pasado.

Bueno. Los austriacos han entregado prisioneros 180.000 hombres. Pero en Przemysl perdieron otros 130.000. En la Galitzia y en los Carpatos, otros 300.000. En Italia, otros 60.000, y nunca recobraron los 100.000 que habían perdido en Serbia. Si recordáis que Austria ha llamado al servicio militar hasta á los hombres de más de cincuenta años, tendréis que deducir que el Imperio austro-húngaro ha agotado sus reservas humanas y que sus generales tendrán que batirse, en adelante, con la convicción angustiosa de que no hay más cera que la que arde. Y el avance de Brussiloff significa que en el futuro tendrán que ser los alemanes los que defiendan la Monarquía austro-húngara. Y así ocurrirá lo que tenía que ocurrir: que la cuerda empiece á romperse por lo más delgado.

RAMIRO DE MAEZTU

Desde Palma.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, tarde.) Organizado por el diario local La Última Hora y con la cooperación de la Sociedad deportiva Veloz Sport Bucar se ha celebrado esta mañana el raid de aviación de Barcelona á Palma, siendo éste uno de los principales vuelos efectuados sobre el mar en aeroplano.

Estaban inscriptos para el concurso los aviadores españoles Sres. Hedilla y Coterillo; pero á éste, en el momento de partir, se le averió el aparato, teniendo que desistir de tomar parte en el raid.

El aviador Hedilla salió de la Ciudad Condal á las cinco y cuarto de la mañana, habiendo aterrizado, sin novedad, en un campo contiguo á Palma, á las siete y cuarto, invirtiendo, por tanto, dos horas justas en hacer el recorrido de 244 kilómetros, de que constaba el raid.

Hablando con el aviador, ha manifestado éste que á la salida de Barcelona se encontró con un fortísimo levante que durante veinte minutos le hacía casi imposible seguir; pero lo consiguió elevándose á 2.000 metros y volando entre niebla bastante tiempo hasta que logró divisar la isla de Mallorca y aterrizar en hermoso vuelo á siete kilómetros de la capital.

El aviador entró en Palma en un automóvil, siendo calurosamente ovacionado por su hazafia por numeroso público, así como lo fué en su aterrizaje por las numerosísimas personas que esperaban su llegada.

Academias militares

Infantería.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Han aprobado el primer ejercicio los aspirantes á alumnos de la Academia de Infantería siguientes: Don Luis Balmes Sánchez, D. Rafael Navarro Fernández, D. Francisco de Dueñas Sánchez, D. Indalecio Sánchez Hernández, D. Salvador Díaz Sánchez, D. Francisco Alez Torres, D. Alfonso Fernández Cánovas, don José Gil del Real, D. Manuel Peláez, D. José Gadea Millán, D. Francisco Misa Minervi, D. Mariano Esteban Olivero, D. Gonzalo Díez de la Lastra, D. Manuel Tarazona Anaya, D. Francisco Gil del Real, D. Juan Herrera Devila, D. Emilio Duca Fernández, D. Luis Suárez Cantón, D. Juan Galán, D. Joaquín Tarazona Anaya, D. Antonio Rodríguez Cifuentes, D. Manuel Torres Alonso, D. Fernando Tovaes, D. Evaristo Meana Brun, D. Vicente de Lucas Excelente, D. Natalio Pujol, D. Pablo Sanjuán Acevedo, D. Damián Corech Gual, D. José Oraltá Menéndez, don Ricardo Escribano Aguado, D. José Usenda Miranda, D. Félix Hernández Castro, don Eugenio García Rivas, D. Juan de Carranza Alcalde, D. Víctor Bejarano, D. Eusebio Calderón Añija, D. Antonio Malfaito Cobos, don Carlos Montero, D. Raimundo Herranz Llorens, D. Tomás Fernández González, D. Antonio Ruiz Pérez, D. Eduardo Rico Borrojo, D. Federico Pina Alonso, D. José Morán Pérez, D. Juan Bañac, D. Pascual García, don Manuel Medina, D. León Gil Palacio, D. Joaquín Porres, D. Rafael Arques Fernández, D. Sebastián Sáenz Santamaría, D. Julio Sáez de Urreca, D. José Soto Serra, D. Rubén Rojo Martín, D. Julio Terrija, D. Tomás Cerró Navarro, D. Francisco López de la Fuente, D. Manuel Gómez Ramírez, D. Vicente López Jiménez, D. Miguel Tuells Riquer, D. Gregorio Moya Díaz, D. Pedro Ruiz González, D. Ignacio Fernández, D. Francisco del Río, D. Elias Cortés Quirós, D. Ignacio Ayuso Romero, D. Félix Díaz, D. Julio Martín Balmaseda, D. Rafael Aguilar Morales, D. Isaías Gil López, D. Enrique del Real López, D. Sebastián Felú Bienes, D. Julio Moral Moral, D. Luis Alvarez Estrada, don Rafael Salmerón Sánchez, D. Florentino Moya Díaz, D. Carlos García Fernández, D. Pascual Rey Arias y D. José Gallardo Rodríguez.

Don Luis Balmes Sánchez, D. Rafael Navarro Fernández, D. Francisco de Dueñas Sánchez, D. Indalecio Sánchez Hernández, D. Salvador Díaz Sánchez, D. Francisco Alez Torres, D. Alfonso Fernández Cánovas, don José Gil del Real, D. Manuel Peláez, D. José Gadea Millán, D. Francisco Misa Minervi, D. Mariano Esteban Olivero, D. Gonzalo Díez de la Lastra, D. Manuel Tarazona Anaya, D. Francisco Gil del Real, D. Juan Herrera Devila, D. Emilio Duca Fernández, D. Luis Suárez Cantón, D. Juan Galán, D. Joaquín Tarazona Anaya, D. Antonio Rodríguez Cifuentes, D. Manuel Torres Alonso, D. Fernando Tovaes, D. Evaristo Meana Brun, D. Vicente de Lucas Excelente, D. Natalio Pujol, D. Pablo Sanjuán Acevedo, D. Damián Corech Gual, D. José Oraltá Menéndez, don Ricardo Escribano Aguado, D. José Usenda Miranda, D. Félix Hernández Castro, don Eugenio García Rivas, D. Juan de Carranza Alcalde, D. Víctor Bejarano, D. Eusebio Calderón Añija, D. Antonio Malfaito Cobos, don Carlos Montero, D. Raimundo Herranz Llorens, D. Tomás Fernández González, D. Antonio Ruiz Pérez, D. Eduardo Rico Borrojo, D. Federico Pina Alonso, D. José Morán Pérez, D. Juan Bañac, D. Pascual García, don Manuel Medina, D. León Gil Palacio, D. Joaquín Porres, D. Rafael Arques Fernández, D. Sebastián Sáenz Santamaría, D. Julio Sáez de Urreca, D. José Soto Serra, D. Rubén Rojo Martín, D. Julio Terrija, D. Tomás Cerró Navarro, D. Francisco López de la Fuente, D. Manuel Gómez Ramírez, D. Vicente López Jiménez, D. Miguel Tuells Riquer, D. Gregorio Moya Díaz, D. Pedro Ruiz González, D. Ignacio Fernández, D. Francisco del Río, D. Elias Cortés Quirós, D. Ignacio Ayuso Romero, D. Félix Díaz, D. Julio Martín Balmaseda, D. Rafael Aguilar Morales, D. Isaías Gil López, D. Enrique del Real López, D. Sebastián Felú Bienes, D. Julio Moral Moral, D. Luis Alvarez Estrada, don Rafael Salmerón Sánchez, D. Florentino Moya Díaz, D. Carlos García Fernández, D. Pascual Rey Arias y D. José Gallardo Rodríguez.

Excluidos temporales: Don Guillermo Abilla Vera, D. Daniel García Plaza, D. José Coig Ros, D. Juan González González, D. César Balbís Acha y D. César de Aldecoa González.

Excluido temporal y no apto para gimnasia: D. Manuel Pérez.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don Manuel Jiménez Nieto, D. Alvaro Bermúdez de Castro, D. Simón Valenzuela, don Vicente Isidoro Miruena, D. Enrique Casuso Ventura, D. José Sánchez Escobar González, D. Julio Alvarez González, D. Francisco Salgues Otero, D. José Vinierra González Roldán, D. Mariano Pérez Casero, D. Rafael Pérez Sánchez, D. Antonio Bernabé Guillén, D. Francisco Hermida Medina, D. Bruno Fronte Valbuena, D. Juan Martínez, D. Alfredo Pérez Vaquerizo, D. Jesús Corbin, don Luis Pérez Pérez, D. Juan Amer Vadell, don Francisco Sánchez González, D. Francisco Escolano, D. Angel Cervera, D. Manuel de la Fuente Castelló, D. Manuel Sánchez Fernández, D. José Cellier Sánchez, D. Juan Mira Pla, D. Camilo Villalón, D. Enrique López Llanos, D. Nicolás de Prats Ordóñez, don Francisco Huellín Gómez, D. Agustín Huellín Gómez, D. José Molco Morente, don Francisco Martínez.

Han aprobado el cuarto ejercicio: Don José Rodríguez Urbano, D. Jesús Vélez Bustamante, D. Luis Fernández, D. Antonio Larios Díaz, D. Benito Tomás Montero de Lora, D. Alfredo Sánchez Ferreiros, D. Fermín Aguya Jiménez Coronado, don Carlos Medialdea Alba, D. Eduardo Bravo Carranza.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Domingo, mañana.) Han comenzado los exámenes para el ingreso en la Academia de Ingenieros, siendo aprobados en el segundo ejercicio los siguientes alumnos:

Don Jorge Martorell Monar, D. Eduardo Marqués Soler, D. Pedro Sánchez Pinilla, don Eugenio Ortega Larriba, D. Francisco Adell Guillén, D. Francisco González Marco, don Antonio Pineda Sorts, D. Benjamín Herrero Morales y D. Antonio Márquez Figueroa.

Intendencia.

AVILA. (Domingo, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

D. José Lázaro Jurado, D. Antonio Bañón Jiménez, D. Francisco Sánchez Zamora, don Julián González del Val, D. Julio de la Peña Marzueta, D. Gonzalo González González, D. Cristóbal Hernández Espinosa, D. Gabriel Alvaú Bonza, D. Mariano de San Segundo Jiménez, D. Juan de Montalbán Ramos, don Francisco Chiari Jiménez, D. Enrique Pezzi Hernández, D. José Norside Vázquez, don José Pedrero González, D. Tomás Rojas del Castillo, D. Francisco Moya Catalá, D. Antonio Montalbán de Francisco, D. Francisco Espa Cuenca, D. Enrique Crenillou Ainzua, D. Luis Guerra Bacade, D. Jesús Roquela Arnáiz, D. Arturo González Monge y don José Mateo Llopis.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Laureano Juste de Santiago y D. Antonio Sáez Izquierdo.

Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) En los exámenes de ingreso aprobaron el primer ejercicio:

D. Jesús Guillén Navarro, D. León Cuartero Larrea, D. Isidoro Herrero Granado, don Anatolio de Andei Velasco, D. Jesús Bercial Esteban, D. José Cabezas Prieto, D. Aurelio Parejo González, D. José Díaz Alegri, don Guillermo Siro Pedro, D. Joaquín Crespi de Valdeaura Cabero, D. José Molina Belmonte, D. Patricio Gutiérrez Palomino, D. Carlos Pérez López, D. Juan Orihuela Vera, D. Pedro Martínez Coll, D. Emilio Hernández Peno, D. Adolfo Rodríguez Vaquerio, D. José Fernando Gautelo, D. Antonio Ibor León, don José Tuero Seminario, D. Joaquín Molica Rodríguez, D. Adolfo de los Ríos Orbanó, don Manuel Medina Garijo, D. Luis Saavedra Núñez, D. Alberto Alvarez Quiñones Herreña, D. Adolfo Alvan, D. Adolfo Alvarez Acebo Noreña, D. Agustín Muradas Martín, don Pedro Pérez Ollero, D. Diógenes Minuesa Martínez, D. Pedro Angelmo Díaz, D. Angel Hernández Menor, D. Miguel Zarazua Suárez, D. Miguel Villalonga Pons, D. Luis Gómez Landero, D. Luis Bauzá de Soto, don Manuel Mendoza Iradger, D. Marcelino Garrido Pozo.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don Ramón Toubes Collar, D. José Arias Gario, D. Juan Ruano Laguna, D. José Arbat Gil, D. Antonio Fúster Rosino, D. Ismael Rodríguez Pérez, D. Felipe Candezabal Merinao, D. Francisco García Moreno, don Ramón Rodríguez Vita, D. Guillermo Wielein Calzada, D. Miguel Escribano Escribano, D. Manuel Quiñones González, D. Francisco Sáez de Heredia, D. Eloy de la Pira Bedoya, D. Juan Recacho Eguira, D. Luis Martín Picamele y D. Juan Ansaldó Bejarano.

Aprobaron el cuarto ejercicio de Aritmética: Don Manuel Ruano Wamba, D. Eugenio Motto Molina, D. Víctor Malagrama, don Luis Ollé Gil, D. Santiago Merones Corena, D. Antonio Villazon Villazón, D. Carlos Patollo y D. Alfonso Lorena Gómez Acebo.

Aprobaron el cuarto ejercicio de Algebra: Don Antonio Villazón Villazón, D. Manuel Ruano Wamba y D. Santiago Mirones Corena.

CASTILLA LA VIEJA

El campeonato de Castilla.

BURGOS. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la carrera ciclista del campeonato de Castilla la Vieja. El recorrido era de 76 kilómetros, con marcha de Burgos á Lema y regreso.

Ganó el campeonato Guillermo Antón, que hizo el recorrido en tres horas, cinco minutos y treinta segundos.

Los restantes puestos fueron logrados por el siguiente orden: Juan Carrasco, Nicolás Puente, Angel Torres y Esteban Fuentes.

Ha habido una jira á la posesión del Parral, del Real Patronato, y en los terrenos de la Sociedad de Lawn-Tennis se ha celebrado una garden party, que ha estado concurrísimas.

CATALUNA

Las huelgas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Sigue en el mismo estado la huelga fabril, sin que por ahora aparezca síntoma alguno que haga concebir esperanzas de arreglo.

No obstante, se sabe que algunos fabricantes han conferenciado particularmente con sus obreros, á consecuencia de lo cual se cree que mañana funcionarán unas veinte fábricas, cuyos patronos han concedido á sus obreros algunas mejoras.

De este arreglo no se tenían noticias en los Centros oficiales.

La entidad directora de la huelga se opone á cualquier arreglo, habiendo publicado una alocución en que se recomienda para mañana vigilar las fábricas, con objeto de que no entre nadie en ellas.

Dice la alocución: «Que no haya un solo cobarde entre nosotros, y si alguno intenta traicionar el movimiento, debemos arrestar todas las consecuencias, caiga quien caiga.»

—El Sindicato de constructores de carruajes ha acordado por mayoría declarar la huelga general del oficio para la fecha que juzgue oportuna la Junta directiva.

El motivo es haber desechado la petición de nuevas bases de trabajo que los obreros presentaron.

—Telegrafían de Calaf que se han declarado en huelga los obreros de las minas de carbón que explota la Sociedad Unión Minera.

Piden 50 céntimos de aumento sobre el jornal diario de tres pesetas.

Hasta ahora, la huelga es pacífica.

GALICIA

El «Alfonso XIII».

VIGO. (Domingo, tarde.) Precedente de Nueva York y Habana ha tenido en este puerto, á las seis de la mañana, el transatlántico «Alfonso XIII».

AVISOS UTILES

Sentencia importante

El Tribunal Supremo, en pleito seguido, bajo la dirección de D. Eduardo Barriobero, por sucesores de Miguel G. Baranda, ha resuelto que estos jóvenes laboriosos industriales sean los únicos que tienen derecho en España á usar la denominación «Casa Baranda» para su fábrica de ropa blanca, establecida en la calle de la Concepción Jerónima, núm. 16, de esta corte.

Advertisement for 'Mejor Laxante' (Best Laxative) featuring 'GRAINS DE VALS'. It claims to be based on plant extracts and produces a result by the next morning. It purifies the blood, cleans the stomach, and eliminates uric acid. Price: 150 pesetas per bottle of 25 grains.

Advertisement for 'LA MEDALLA ESCAPULARIO' (The Escapular Medal). It is a metallic medal authorized by the Holy See, used as a substitute for the traditional escapulario. It is made of gold or silver and is available at the 'JOYERIA DE PEREZ MOLINA' in San Jerónimo, 29.

Advertisement for 'Cabreiroá' medicine. It is described as the best water for urinary ailments.

Advertisement for 'RHODINE' medicine. It is used for various pains such as rheumatism, influenza, and neuralgia. It is available in compressed tablets.

Advertisement for the 'El pasaje' (The Passage) ship. It is a steamship with 132 passengers, departing on Sunday.

Advertisement for the 'Pasajeros del «Reina María Cristina»' (Passengers of the 'Reina María Cristina'). The ship is returning from Veracruz and Havana, carrying 986 passengers.

Advertisement for the 'Oro americano' (American Gold) medals. These are awarded to graduates of the Escuela de Ingenieros y Arquitectos.

Advertisement for the 'Oro inglés' (English Gold) medals. These are awarded to graduates of the Escuela de Ingenieros y Arquitectos.

Advertisement for the 'Oro americano' (American Gold) medals. These are awarded to graduates of the Escuela de Ingenieros y Arquitectos.

Advertisement for the 'Oro inglés' (English Gold) medals. These are awarded to graduates of the Escuela de Ingenieros y Arquitectos.

Informaciones de provincias

EL VERANEIO DE LA CORTE

La misa en La Granja.

SAN ILDEFONSO. (Domingo, noche.) En la capilla del Palacio de La Granja ofició, celebrando la misa, el obispo de Segovia.

El infante D. Fernando y su esposa.

Al medio día llegaron el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera; almorzaron con la Reina Doña Victoria, y á las cinco de la tarde regresaron á Madrid.

Excursión á Siete Picos.

Para mañana está proyectada una excursión á Siete Picos, organizada por la Sociedad Blas-Club, de La Granja. Se espera que si el tiempo continúa bueno asistirá la Reina Doña Victoria á dicha excursión.

Misa de campaña.

En la Alameda se celebró misa de campaña, asistiendo el regimiento de Asturias. Tocó la música del regimiento.

Llegada de los Infantes.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el expreso llegaron los Infantes D. Carlos y doña Luisa, acompañados del Príncipe Felipe y su esposa.

Fueron recibidos en la estación por la Reina doña María Cristina, el capitán general, gobernadores civil y militar, alcalde, diputados provinciales y demás autoridades y otras personalidades.

S. M. el Rey salió á recibirlos á la Avenida de la Libertad, acompañándoles al palacio de Miramar.

Es probable que marchen mañana á Madrid para estar el día 8 en Santander.

Las regatas.

Se ha verificado la segunda regata de entrenamiento.

Tomaron parte cuatro sonderklassen y diez balandros de 6,50 metros.

De los sonderklassen ganaron By é Isabella, y en las de 6,50 Gundenek, Astopin, Quixote y Fornuco.

Animación.

La población está animadísima, como en la semana grande. Durante el concierto de la Banda Municipal el bulevar estuvo intransitable.

Han llegado numerosos viajeros para asistir á la inauguración del Hipódromo.

Es probable que el Rey vaya en automóvil hasta Lasarte, donde esperará la llegada de la sección de la Escolta Real, subiendo allí á un coche tirado por mulas á la calzada para ir al Hipódromo.

INAUGURACION DEL HIPODROMO

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Hipódromo ofrece aspecto brillantísimo momentos antes de comenzar las carreras.

Los trenes llegan atestados de espectadores.

En las tribunas hay muchísimas damas. Se ven también infinidad de uniformes.

Su Majestad, después de ir en automóvil á ver sus caballos, tomó un coche tirado por mulas á la calzada y se dirigió al Hipódromo.

Acompaña á S. M. una sección de la Escolta Real.

Al entrar el Monarca en el Hipódromo fué aclamadísimo.

Asisten á las carreras los Infantes doña Luisa y D. Carlos y los Príncipes D. Felipe y D. Ramiro.

Estos llegaron en automóvil.

Ameniza el espectáculo la banda del regimiento de Sicilia.

La primera carrera.

En la primera carrera tomaron parte cuatro caballos.

Ganó el premio de 1.500 pesetas el caballo «Milton», propiedad del conde de la Cibera.

El premio de 300 pesetas lo consiguió el caballo «Viernes», de la yeguada militar, y ganó el de 200 pesetas «Colina», de D. Justo San Miguel.

La segunda carrera.

En la segunda carrera, para el premio internacional, tomaron parte siete caballos.

Ganó el tercer premio, consistente en 500 pesetas, el caballo, propiedad del Sr. Martínez Mazerés, llamado «Salanio».

La tercera carrera.

Su Majestad el Rey descendió al pesaje á ver su caballo.

Al entrar conversó breves momentos con el conde de Velayos y otros aristócratas.

Ganó la tercera carrera y el premio de La Concha, de 3.500 pesetas, el caballo Ballorve, de Vanderbilt.

Llegó el segundo Christi, de S. M. el Rey, inscrito bajo el nombre del duque de Toledo. El premio era de 1.000 pesetas.

El tercero, de 500 pesetas, lo ganó Coo, del conde de Maza.

La cuarta carrera.

EL GRAN PREMIO

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En medio de una gran tormenta y lluvia torrencial se da la cuarta carrera.

Ganó el Gran Premio de San Sebastián, que importaba 14.000 duros, el caballo «Rabano», y el segundo, de 3.000 duros, «Luz», ambos de Coho.

El premio tercero, de 10.000 pesetas, lo obtuvo el caballo «Meissde», de Vanderbilt.

Ha empezado el desfile, aunque falta todavía la quinta carrera.

La quinta carrera.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) A pesar de que la lluvia se convirtió en torrencial, se verificó la quinta carrera.

En ella tomaron parte siete caballos.

Ganaron los primeros premios S'endonne, de Thorne; Boticelli, de Jean Licus, y Nigadin, de Chon.

Las Reales Personas se retiraron del Hipódromo en igual forma que al venir.

Centenares de automóviles y muchos trenes extraordinarios hicieron el transporte de los espectadores.

Gran éxito.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Todos los comentarios versan acerca del gran éxito alcanzado con la inauguración del Hipódromo, al que acudió diez veces más público del que se calculaba, permaneciendo allí muchos espectadores, á pesar de la lluvia.

Entre los que se quedaron figuraba el Rey, que, cubriéndose con un impermeable, presenció la última carrera desde la terraza superior de la tribuna.

A pesar de haber señalado el marcador que en la carrera del premio de setenta mil pesetas había vencido el caballo inscrito con el núm. 12, que era Rabano, de Colson, en las notas oficiales resulta otorgado el triunfo al caballo Teddy, inscrito con el núm. 13, y del mismo dueño.

Raid de aviación

Desde Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El raid aéreo entre Barcelona y Mallorca ha resultado una decepción.

No pudo hacerse con hidroaviones por no haber terminado la Casa constructora los motores.

Se acordó sustituir los hidroaviones con monoplanos; pero en vez de dos, que ayer se creía saldrían, no ha salido más que uno, tripulado por el Sr. Hedilla.

La salida se efectuó á las cinco y ocho minutos de la madrugada, siendo presenciada por escaso número de personas.

Según telegrafían de Palma, una gran multitud esperaba desde muy temprano en los muelles y azoteas de la ciudad la llegada de los aviadores.

Los trenes habían llegado atestados de gente para presenciar el aterrizaje.

A las siete en punto se vio aparecer el monoplano de Hedilla, junto á Cala Figuera.

El aparato evolucionó sobre la bahía, intentando aterrizar en el campo de Pere Antoni; no pudiendo realizarlo se remontó de nuevo y aterrizó en el sitio denominado Camp de Inver.

El presidente y el secretario de la Comisión de festejos y otras personalidades llegaron oportunamente para recoger al aviador, que en automóvil fué trasladado á Palma, donde fué ovacionado.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Martes 4 de julio de 1916.

Sale el Sol á las 4,49.  
Se pone á las 19,48.  
Sale la Luna á las 8,12.  
Se pone á las 22,1.

Santos del día.

Santos Oseas y Ageo, profetas; Flaviano, Elias, Ulderico y Beato Gaspar Bono, confesores; Laureano, arzobispo, y Teodoro, Inocencio y Sebastião, mártires.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Religiosas Adoradoras (calle del Duque de Osuna, 5); á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada y á las cinco y media de la tarde ejercicios con sermón, preces y reserva.

En el Buen Suceso sigue la solemne octava al Santísimo, y será orador por la tarde, á las seis y media, el padre Luis Urbano.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo, y serán oradores en la misa, á las diez, D. José Guixot, y por la tarde, á las seis y media, D. Mariano Benedicto.

En la catedral sigue la novena al Purísimo Corazón de María á las seis y media de la tarde, predicando el padre Ildefonso Ruiz.

En las monjas de Alarcón ídem á las seis al Sagrado Corazón de Jesús, D. Pedro Nolasco Gaité.

La misa y oficio son del sexto día de infractava, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Adoración nocturna.—Buen Suceso. Turno: San Miguel de los Santos.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.  
«LA INDIA». MONTERA, 12.  
Teléfono 4.460.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

GUERRA.—Real orden disponiendo se anuncie nuevo concurso con arreglo á las mismas bases que se dictaron para el anunciado por real orden de 19 de septiembre de 1912 (Diario Oficial núm. 214) de las asignaturas de Historia general y particular de España.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático de Matemáticas del Instituto de San Sebastián á D. Jesús Monfort y Romani.

Otra ídem profesor de Caligrafía del Instituto de Jerez de la Frontera á D. Damián García del Pozo y Acevedo.

Otra ídem catedrático de Lengua latina del Instituto de Canarias á D. Pedro Sabino González Núñez.

Otra ídem catedrático de Lengua francesa del Instituto de Cuenca á D. Francisco Arpide y Ruiz-Castañeda.

Otra aprobando el expediente de las oposiciones celebradas para proveer, en turno libre, las cátedras de Lengua francesa de las Escuelas Periciales de Comercio de León y Oviedo.

Otras nombrando catedráticos de Lengua francesa de las Escuelas Periciales de Comercio de León y Oviedo á D. José Daniel Arnedo y Ruiz y D. Andrés Román Monreal y Jaén.

FOMENTO.—Real orden autorizando al Ayuntamiento de Mañón para construir totalmente y durante el año actual las obras de los caminos vecinales del segundo concurso, que se mencionan.

Otra disponiendo se tenga por levantada la veda para pescar en las aguas de las provincias de Madrid y Toledo, desde el día 10 del mes actual hasta el 11 de febrero de 1917.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Guerra.—Sección de Ingenieros.—Circular anunciando oposiciones para proveer una plaza de obrero aventajado del material de Ingenieros, de oficio ajustador y montador de locomotoras.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Aprobando el expediente de oposiciones á plazas de profesoras especiales de Dibujo de Escuelas Normales de Maestras, y nombrando para las plazas que se indican á las opositoras que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Autorizando á los Ayuntamientos de Noblejas, Frigiliana y Nerja para construir los caminos vecinales que se indican.

—Concediendo á los Ayuntamientos que se mencionan las subvenciones y anticipos que

se indican para la construcción de los caminos vecinales y puente económico que se mencionan.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Autorizando á doña María Cuenca Papi para establecer el balneario denominado La Esperanza en la playa de Postiguet, del puerto de Alicante.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## GRAN MUNDO

Apuntes de España: Medina del Campo. Zamora.

En estos días empiezan las personas de la alta sociedad á dejar la corte, y todos los trenes llevan gente conocida.

Entre las personalidades que tuvimos el gusto de encontrar en el rápido de Irún figuraba el ministro de Rumania, M. Cretziano, que, en uso de licencia, regresa por unos meses á su país, atravesando Francia, Suiza y Austria; la condesa de la Oliva de Gaytán, que va á pasar unos días en sus posesiones de Valladolid; D. Joaquín Labayen, que iba á París por unos días, y el conde de la Unión, que iba al balneario de Medina del Campo, donde la condesa y sus hijos están tomando las aguas.

Teniendo que esperar unas horas en Medina del Campo, el cronista, siguiendo el consejo del conde de la Unión, le acompañó hasta el balneario para visitarlo, tardando escasamente un cuarto de hora para llegar allí en automóvil.

El hotel, nuevamente construido, que comunica con las galerías de los baños, está situado en un frondoso bosque, y sus amplios salones y buenas habitaciones ofrecen un apreciable confort.

Allí se alojan, además de la condesa de la Unión, la duquesa de Nájera, el conde de la Cabaña de Silva y su hija, la marquesa de Casa-Torre, su hermana y su sobrina la señora de la señoría de Salazar; los condes de la Oliva, el marqués de Cubas, el duque de la Conquista, el marqués viudo de las Claras, el marqués de San Felices de Aragón, D. José Taramona, los señores de Moreno, etc. El mismo día regresaba á Madrid la señora de Ruiz Jiménez, esposa del ministro de la Gobernación, y en breve son esperadas la condesa de Alcubierre y la marquesa de Espinardo.

La dehesa de Sesmil y Villagarcía son dos magníficas y extensas fincas de los alrededores de Zamora, que sus distinguidos propietarios, D. Francisco y D. Victorio Villar, han convertido en ganadería modelo, y en cuya casa se encuentran todas las comodidades, que aumentan el encanto del campo.

El día de San Pedro y San Pablo se lidiaron en la plaza de Zamora seis reses de esta ganadería, que mataron los diestros Posada y Luis Freg, resultando muy buena y brillante la corrida, concurriendo además á ella muchísimos aficionados.

Interesante es ver la llegada del ganado al amanecer y su entrada en los corrales de la Plaza, colocándose en dos de ellos distintos y vecinos los toros y los cabestros, estos últimos con sus collares relucientes de clavos plateados, de los cuales cuelgan enormes cencerros con sonidos graves, que como las campanas de una catedral, tocan á agonía para los animales que en el campo han sido hasta ahora sus compañeros, compartiendo su satisfacción de vivir.

Zamora es una capital de provincia muy adelantada y de simpático aspecto, que contiene primorosas joyas artísticas.

La catedral, con su cúpula bizantina, es una maravilla arquitectónica que atesora valiosísimos tapices del siglo XV, expuestos una vez al año en las galerías del claustro en el día de San Pedro, y que constituyen una colección de mérito extraordinario. Fueron traídos de Flandes como botín de guerra y representan episodios del sitio de Troya, las guerras Púnicas con su héroe Anibal, y asuntos mitológicos; otros del siglo XVIII, aunque no tengan el mérito de los anteriores, merecen, sin embargo, mención por la elegancia de su composición y las cenefas que los rodean.

Notabilísimo es el altar mayor de la catedral, todo de plata repujada, que iluminan centenares de cirios.

Nos acompañó en tan interesante visita el eminente abogado zamorano D. Miguel Núñez, cuya ilustración extraordinaria y amabilidad van á la par, y luego nos enseñó antiguas iglesias de los arrabales, una de ellas de Santiago, donde fué armado caballero el Cid Campeador, según dicen.

En el automóvil de D. Tomás Salvador, acompañándonos el amable propietario, fuimos á visitar la curiosa iglesia del pueblo cercano de la Iniesta, pasando por el frondoso bosque que extiende sus sombras en las puertas de Zamora y llegando después á la magnífica finca del Sr. Salvador, llamada Los Palomares, donde bosques de pinos embalsaman la atmósfera y purifican el aire.

Poniendo el colmo á sus atenciones, don Miguel Núñez nos invitó con nuestro anfitrión D. Francisco Villar á comer en el elegante Casino de Zamora en compañía de D. Tomás Salvador, del joven doctor Marín, eminente médico, y de D. Ricardo Sacristán.

MADRIZZY

## Existen inmensidad

DE MEDICAMENTOS PARA LA AVARISIA: PERO CON CUAL PUEDE GARANTIZARSE LA CURACION RADICAL DE ESTA ENFERMEDAD MAS QUE CON EL



## DE LA GUARDIA CIVIL

EL ROBO DE LA CALLE DEL CLAVEL

IV Y ÚLTIMO

Lo que queda por decir.

Ya muy poco, porque aun cuando pudiera extenderme y seguir comentando serenamente acerca de las causas que pudiesen haber motivado ese silencio que para con la Guardia Civil se ha tenido, no quiero que continúen los temores de los que creen que, aun teniendo razón, es más prudente callar, evitando-se posibles divergencias...

Para mí esos temores son infundados y pueriles. Vigilancia, Seguridad y Guardia Civil deben estar completamente identificados, porque así lo reclama el bien público y porque el propio espíritu de conservación les obliga á ello.

Y todo cuanto sea poner de manifiesto hechos y actitudes que puedan causar molestias ó resentimientos, y se diga noblemente, deben agradecerlo mutuamente, para, aprendiendo en yerros pasados, procurar la homogeneidad de las investigaciones y hacer que las tres Corporaciones tiendan á un fin común, sin hacer resaltar en los servicios en que intervengan en colaboración si tú, si yo, y mucho menos alterar la verdad, porque nada hay que moleste tanto como las pretensiones y las intrigas.

A la Guardia Civil nada se le notició oficialmente para proceder á la busca y captura de los autores del robo de la calle del Clavel. Es decir, que ni por los puestos del extrarradio, ni por las parejas de escolta de los trenes, ni por los puestos de la provincia, que podían vigilar las carreteras y estar al tanto del movimiento de viajeros que entraban y salían por los pueblos, se hicieron gestiones.

De haberse avisado á la Guardia Civil, no hubieran pasado los autores de Valdecas, pueblo en que tomaron el tren. Por eso el oficial de la benemérita que allí reside, después de comprobar por el jefe de estación que se desechó billete hasta Ariza á uno de ellos, telefonó á la Dirección de Seguridad que él ignoraba las señas de los autores, y que como había leído en *El Imparcial* que en Madrid se había cometido un robo, y que los autores habían huido y se suponía se dirigían á otra provincia, lo decía por si guardaba relación esto de Valdecas con lo que se buscaba...

Dos horas después fué la captura, en este tren, precisamente.

Habría sido un olvido. Pero olvido de utilizar sus servicios, olvidado de no dar á la Prensa las noticias que comunicó la Guardia Civil, olvidado de no dar gracias á las dos parejas que intervinieron tan directamente, entre tantas gracias como á los demás se han dado, son demasitados olvidos para no sentirse molesto y apenado por tales muestras de indiferencia.

Yo, que como firmo Ladera, pudiera firmar otra cosa, ó no firmar, porque sé que lo que digo no es delictivo, y que soy un ciudadano español que ansio por mi Patria una pronta regeneración, desearía que fuese en estas colectividades, cuyo principal objeto es proteger vidas y haciendas, en las que se iniciasen las nuevas orientaciones de todos, unos y todos á un mismo fin; fin que sería la rápida y perfecta ejecución de los servicios, sin celos, sin envidias, sin deseos de sobreponerse, delimitándose perfectamente los campos de acción de modo tal, que, caso de haber deficiencias, pudiera exigirse responsabilidad á los causantes de la falta.

Resumen.

Un exitazo de la Policía por su actividad pasmosa, consiguiendo en pocas horas devolver la tranquilidad á un vecindario alarmado; un exceso de celo positivista en los que dieron las bases de información á los periodistas, pues que callaron noticias que debieron dar á publicidad para el más fiel relato de cuanto ocurrió; unas parejas de la benemérita que cumplen con su deber, y un olvido en no requerirse el auxilio de la Guardia Civil.

Quedo, lector, con la conciencia tranquila. Vuelvo á felicitar á la Policía y á su director el general La Barrera...

Pero ciertas cosas no debieran hacerse, porque son poco serias, son poco justas...

Y aquí no ha pasado nada.

LADERA

## La huelga de carreros

Ayer ha visitado al alcalde la Comisión que anteayer estuvo, en nombre de la Federación patronal, á manifestarle que, á pesar del voto de confianza que les concedió la Sociedad de carreros para solucionar la huelga, no está conforme con la resolución adoptada por estos señores, y en vista de ello, la Federación patronal se inhibe de cuanto se relaciona con la huelga, dejando en completa libertad á los asociados para que sigan la conducta que tengan por conveniente.

En el día de ayer, y á pesar de lo manifestado por la Junta directiva de la Sociedad de Carreros, se han visto muchos carros en las estaciones; habiéndose hecho el reparto de la plaza de la Cebada por los particulares de costumbre.

También se han visto, á pesar de la festividad del día, muchos carros de ladrillo y yeso, estos últimos ya todos en movimiento en virtud del acuerdo tomado por los yeseros de abastecer las obras, por lo que se espera que hoy se reanuden las pocas que se habían suspendido estos días.

Los automóviles y carros al servicio del Ayuntamiento se han dedicado en el día de ayer al transporte de mercancías de las estaciones.

Hoy por la noche es posible que se inaugure la línea del tranvía que une á la general con los muelles de gran velocidad de las

estaciones, y normalizado ya este servicio y en circulación la mayor parte de los carros dedicados al abastecimiento de las obras, el servicio militar y del Ayuntamiento se dedicarán principalmente á los muelles de las estaciones y á suplir las deficiencias que puedan existir en algunos otros servicios, toda vez que el reparto de verduras y frutas del mercado de la Cebada se ha hecho ya ayer, como decimos antes, por los carros particulares.

## COLONIAS ESCOLARES

Hoy lunes saldrá en el tren correo de Santander la primera Colonia escolar que envía el Ayuntamiento de Madrid al Sanatorio de Pedrosa.

Componen la expedición 55 niños de ambos sexos.

## BANQUETE A SORIANO

En el Palace Hôtel se ha celebrado ayer tarde el banquete ofrecido por la Junta central del partido radical conjuncionista á su jefe, D. Rodrigo Soriano.

Concurrieron al acto un centenar de comensales, ocupando la presidencia el batallador ex diputado, que tenía á sus lados á los señores D. Aricero Llorente y D. Luis Blanco Soria.

Este, en nombre de la Junta central del partido, ofreció el banquete al Sr. Soriano, cuyas cualidades políticas ensalzó, censurando el despojo que había sufrido el jefe del partido al quedarse sin acta de diputado por Madrid.

D. Servando Martínez, en nombre de los Comités radicales conjuncionistas de Madrid; el Sr. Izquierdo, en nombre de las Juventudes del partido, y D. Esteban Calle, en representación de «El Luchador», de Alicante, pronunciaron discursos elogiando la actuación política del Sr. Soriano.

Hizo el resumen el anfitrión en tono familiar, y á veces con su peculiar gracejo, diciendo que su propósito, al aceptar el banquete, era asegurar su fe republicana, sin crear un nuevo partido ni romper unidades republicanas.

Estima que la situación actual de España es grave, y que sin embargo el Parlamento deja de tratar los hondos problemas que interesan á la patria para ocuparse de si se puede hablar ó no en catalán.

Dirige censuras á D. Melquíades Álvarez por sus demostraciones de monarquismo, y elogia al Sr. Maura, de quien dice que es el mayor revolucionario del Parlamento.

Entiende que el partido republicano, tal como está constituido en España, es una equivocación, por falta de programa.

Estima que hay que resolver con urgencia el problema del regionalismo, declarando que se considera más regionalista que los propios catalanes.

Hace un llamamiento á todos los españoles que tengan motivos de queja contra la política al uso, para que se unan á él, diciendo que el llamamiento lo hace no un republicano, sino un hombre honrado y patriota, que en estos momentos de peligros internacionales quiere poner á contribución su inteligencia y aun su propia vida para salvar á la patria.

El Sr. Soriano fué muy aplaudido.

## BERLITZ

TRICADOS, 2.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

## CAIDO DESDE UN COLUMPIO

### UN HOMBRE MORIBUNDO

Anoche ocurrió en la verbena un lamentable suceso.

A eso de las doce y media hallábase en los columpios instalados en el Salón del Prado un hombre de cuarenta y tres años, llamado Francisco Vadillo, de oficio cochero, y domiciliado en la calle de Hermsilla, núm. 52.

Parece que se puso á columpiarse de pie y sufrió un vahido, cayendo al suelo, donde quedó privado de conocimiento.

Con la urgencia que es de suponer fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Los médicos de guardia, doctores Latorre y Silvestre, le practicaron la primera cura, apreciándole la fractura de la base del cráneo y otras lesiones.

El estado del herido era verdaderamente desesperado.

Los facultativos le aplicaron inyecciones de caféina y suero, y después de asistido convenientemente fué trasladado al Hospital Provincial.

## MITIN REFORMISTA

En el teatro Alvarez Quintero celebró ayer la Juventud Reformista un mitin de afirmación democrática.

A él asistió el Sr. Azcárate. Habló en primer lugar el Sr. Cabrera, quien trató muy discretamente el problema internacional.

El joven ateneísta señor De Buen habló de la política económica del ministro de Hacienda. Los Sres. Sevilla, Reus y Moya Gastón hicieron también uso de la palabra, siendo, como los anteriores, aplaudidísimos.

No ocurrió ningún incidente.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.302.

VISITA DE LA REINA

## EL SANATORIO DEL GUADARRAMA

Su Majestad la Reina Doña Victoria volvió ayer tarde á visitar el magnífico Sanatorio del Guadarrama, próximo ya á terminarse.

Desde La Granja, y acompañada del Infante D. Fernando, de las duquesas de Talavera y San Carlos, del duque de Santo Mauro y de los generales señores conde del Grovo y Aznar, se trasladó á los altos de Navacerrada, donde está instalado el edificio.

Nuestro querido compañero el doctor Gerredá, apóstol infatigable de esta magna empresa, mostró, en unión de su distinguida esposa, á S. M. todos los detalles de la edificación y servicios instalados, oviendo de los labios de nuestra augusta Soberana sólo frases de felicitación y aliento por la esplendidez y perfección de todo cuanto allí se ha acumulado.

Los Sres. Miró y Trepas, constructores del edificio, por casualidad allí presentes, también fueron felicitados por S. M.

Los obreros que trabajaban en el edificio, en cuanto se dieron cuenta de la visita de Doña Victoria, la tributaron una calurosa acogida.

DESDE EL 1.º DE JULIO EN TODAS LAS LIBRERIAS MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

## COMUNICACIONES

Telegramas, fórmulas ó tarjetas telegráficas.

He aquí un nuevo servicio, nuevo en España, porque en algunos países del Extranjero está muy en boga, que también estudia el director de Comunicaciones, y que en cuanto las circunstancias lo consientan se pondrá en práctica.

Los telegramas de felicitación, pésame y enhorabuena ó de gratitud por aquellas finezas, más que nada tienen una significación general de recuerdo amistoso para la persona á que se dirigen, y pueden perfectamente sujetarse á un formulario especial en cada caso, sin que por ello dejen de expresar lo que el interesado desea decir.

La innovación consiste en redactar un formulario para estos despachos especiales de una manera parecida, en líneas generales, á la siguiente:

Núm. 1. Cariñosa felicitación para el día de su santo.

Núm. 2. Afectuosa felicitación en su cumpleaños.

Núm. 3. Por su desgracia de familia le expreso mi sincero pesar.

Núm. 4. Le envío muy complacido mi cariñosa enhorabuena.

Núm. 5. Muy agradecido á su cariñosa felicitación.

Núm. 6. Muy de veras le estimo el sincero pésame que me envía.

Núm. 7. Le agradezco sinceramente su enhorabuena.

Núm. 8. Le deseo muchas venturas en el año nuevo, etc., etc.

Este formulario estaría impreso en un cuadro en todas las estaciones, á la vista del público, con las instrucciones pertinentes. El expedidor pagaría solamente la dirección y la firma, cursándose de oficio la indicación del número de la fórmula deseada.

Por ejemplo: Madrid. Moreno.—Carmen, 16.

Fórmula cuarta. Gomez.

Semejante despacho de enhorabuena (fórmula 4) costaría al expedidor, si era telegrama ordinario, 0,55 pesetas, ó 0,30 si de madrugada.

Todas las estaciones tendrían impresas en tiras de papel las ocho ó más fórmulas de cumplimento, convenientemente clasificadas en un casillero, y bastaría pegar en el impreso correspondiente la tira que indicase el número de la fórmula, entre la dirección y demás indicaciones de número, fecha y hora y la firma del expedidor, que ya estarían impresas en el aparato receptor ó escritas por el funcionario, caso de haberse recibido por el sistema Morse.

Esta reforma tendería á sustituir rápidamente por telegramas de cinco ó seis palabras los de 12 ó 14; pero lógicamente se doblaría el número de despachos por la mayor baratura y comodidad.

Ahora bien; como las cinco primeras palabras de un despacho cuestan en todo caso el duplo exactamente de las cinco siguientes, al convertirse las palabras del texto en palabras de dirección y firma, á los efectos de la recaudación, se elevaría ésta en una tercera parte, siempre dentro del especial rendimiento de estos despachos de cumplido, sin haberse aumentado el trabajo en las estaciones de Telegrafos mas que en la pequeña proporción que impone la necesidad de pegar en las hojas de telegrama recibidos las tiras impresas que contienen el texto, aumento sobradamente compensado por la menor longitud del telegrama y por el menor tiempo que se utiliza la línea.

Este formulario podría ser modificado, añadiendo aquellas expresiones corrientes que pudieran ser de utilidad y que la práctica indicase.

WOTAN

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Corrida extraordinaria y en honor de los toreros del "espada" y "tente tieso", Chiquito de Begoña, Freg y Algabeño II, que lidiarán seis cornudos de D. Francisco Páez.

PRIMERO

Un buen toro mal toreado.

"Valenciano", núm. 21, berrendo en negro, lucero, de buen tipo, al que veroníquea Chiquito, perdiendo terreno y embarullado.

El de Páez tiene un poder tremendo, y cada vez que mete la cabeza les da unas costaladas grandes a los de la castora, que ruedan por el tapiz las cuatro veces que se ponen ante las narices de "Valenciano". Pierden en la contienda dos arres, haciendo dos quites buenos y apretados Begoña y Algabeño, oyendo palmas de la reunión, que es hoy numerosa en todas las localidades.

Muñagorri y otro socio desconocido parean al bicho, colocándole los zarcillos arriba y abajo, adelante y atrás.

La faena de Rufino es cerca de los puñales, bailada en ocasiones, ayudado por la peonía y con algo de ignorancia, pero valiente. Un pinchazo saliendo por la cara del animal, que es bravo y noble. Continúa el muleteo con más desconfianza, y en la suerte contraria, a toma y daca, larga un estoconazo hasta la bola, del que cae el toro. Palmas y pitos.

SEGUNDO

Cuatro verónicas superiores y la valentía de Luis Freg.

"Comisario", núm. 25, negro zaino, más alto de puñales que el anterior.

Freg cita en corto, y templando y mandando, administra cuatro verónicas preciosas que promueven el entusiasmo del público. Después prepara muy requetebien al enemigo para la primera vara, y al volverse de espalda en el remate, se le arranca, no sufriendo el mejicano desperfecto en el físico porque Carranza hizo un quite oportunísimo. El primer picotazo lo pone Freg, dejándole la gartocha clavada. Se abren las puertas del callejón para que entre el toro, pero cuando llega éste a las tablas no quiere pasar dentro, y se invierte en la operación un rato largo.

Por fin se sale sola la puya, y con otro picotazo de Aventurero pasamos al segundo tercio. Muy bien la presidencia al adelantar el toque de clarín con sólo dos puyazos. Y con dos pares nada más de Aguililla y Cerrajillas, pasamos al trance final.

La faena de Freg es de torero enterado, haciéndose con el bicho a fuerza de consentir, haciendo también adornos con el astado, que a la multitud agradan, premiando su trabajo con palmas. Por exceso de trapo, el enemigo termina sabiendo más de lo que debe y tiene la cabeza como una devanadera. Dudas aquí, vacilaciones allá, y cuando se decide al cabo de un gran rato a manejar el alfanje, entra con un pinchazo atacando desde lejos, y suena en seguida un aviso, estando ya la gente un poco cansada de la larga faena. Otro pinchazo hondo, escupido por la res, que se aplaude mucho, porque el animal se ha puesto de cuidados; media delanterilla, saliendo cogido y derribado, y para final otra media delanterilla y perpendicular. Muchas palmas al mejicano, que se ha quitado de delante un buen mozo de mucho cuidado. Son las seis menos cinco cuando arrastran al bicho.

TERCERO

Algabeño no está muy afortunado.

"Frailero", número 9, colorado, bragado, ojo de perdiz y con defensas bien desarrolladas.

Pedro Carranza fija a "Frailero" con unos capotazos, y empieza el colorado a dar unos tumbos de tan gran calibre como los que daban los ya fallecidos. De bravura anda algo más escaso, pues después de la tercera vara volvió la faz y se marchó a otro lado.

No hay baja ninguna en la caballería, y en el negociado de quites se lleva la mayor cantidad de palmas el mejicano, oyendo también algunas Carranza por apretarse bien con los puñales del Páez.

Rufino y Pataterillo no quedaron muy allá al garapullar, y además no tuvieron siquiera brevedad, que fue lo que más falta nos hacía, en vista de lo tarde que era.

Pedro Carranza se encuentra con un enemigo que tiende a la fuga. Da el primer pase ayudado con la derecha, y a continuación torrea casi siempre con la izquierda, valiente y decidido y sin ayuda de nadie. Algabeño oye algunas palmas por su muleteo, que es lucido, y por dominar al bicho a fuerza de consentir y desengañarlo.

Frente al 8 intenta matar; pero hace un extraño el bicho al engendrar el viaje el diestro, y éste se pasa sin herir. A los pocos momentos, en la suerte natural, metiéndose bien, coloca un pinchazo de superior ejecución. Más tarde se vuelca sobre el toro como en un colchón, metiéndole todo el estoque un poco contrario y recibiendo un palotazo en el pecho. Un aviso. Intenta descabellar, y como no acierta, entra con un pinchazo hondo, oyéndose el segundo aviso antes de tiempo. Descabella y oye algunas palmas.

CUARTO

Un abrazo apretado.

"Cigarrón", núm. 30, berrendo en melocotón, con dos grandes pitones que maneja a la salida del toril para hacer serren un caballo. Luego veroníquea (de algún modo hemos de llamarlo) Chiquito de Begoña al dulce compás de un vals, abuchéandole la parroquia por tanto movimiento de pinreles.

Toma cuatro varas de color melocotón con tanto poder y bravura como los anteriores, haciéndose el amo del redondel. Se produce en éste el lío más grande que se puede imaginar.

Chicorrito coge los palos, y al salir perseguido se abraza a Lecumberri como un náufrago a un madero, y después de este abrazo, tan apretado como el de Vergara, coloca un par abierto.

Crespito coloca otros dos, uno de ellos casi en los pitones, y a otra cosa.

Rufino da unos cuantos mantazos, los suficientes para aderezar al de los cuernos, y entra con un pinchazo, y con dos muletazos más entra de nuevo con una estocada de marcada travesía. Sigue con una metisaca y una entera delanterilla, que mata. Son las siete menos cuarto.

QUINTO

¡Vuelve el rostro, mirame!

"Muletero", núm. 22, berrendo en colorado, de buen tipo y sin exageraciones en la región frontal.

Conretea por todos los tercios de la plaza, y harto ya de capotazos de los peones, se encuentra con Freg, que le torrea por verónicas despacito y bien, pero sin producir entusiasmo, como en el segundo toro.

"Muletero" tampoco es manco a la hora de repartir leña, y aunque empuja a la caballería sin consideración, sólo queda un arre sobre la arena. Eso sí, se hace el amo de todos los coletas, llevándolos donde y como quiere, y en una ocasión que cae al descubierta Aventurero—ese pobre anciano que sale a caerle nada más—, no hubo nadie que acudiese al quite, aunque el hombre de la miona estuvo tumbado en el suelo más de un semestre.

Se abuchea a los diestros por su mala colocación, y solamente hay un quite algo decoroso de Freg.

El hermano de éste y Aguililla contribuyeron con sus desaciertos al manejar las banderillas a que el aburrimento fuera en aumento.

Toma los avíos de matar el mejicano, y frente al 4 da unos cuantos naturales con la derecha y con la izquierda; pero como no recoge en los vuelos del trapo al berrendo, se marcha éste a la puerta de Madrid. Allí continúa el muchacho trasteando al bicho, a quien más tarde saca de la querencia del caballo muerto, y una vez fuera hay un pase por alto con la derecha, bueno; otro con cambio de mano, y sin que le mire el enemigo, una estocada tan atravesada que sale la punta del estoque por el costado izquierdo. Resulta el de Páez disfrazado de guardia, con su buen sable al lado izquierdo; cuando le sacan el acero Freg ataca con un pinchazo; tripite con una corta, sin que tampoco el toro vea lo que se le viene encima, pero se entera, ¡claro está!, al sentirse herido, y entonces Freg busca el olivo, empujándole el animal con el testuz y no empuñándole. Si le llega a encornar, le hace una verdadera carnicería, porque las puntas de los cuernos estaban convertidas en dos escobas.

Otro pinchazo, siendo ahora el diestro el que no quiere ver al bicho, y finalmente, incierto y vacilante, ataca de nuevo con otro y descabella a la primera.

SEXTO

El público, cansado, harto y aburrido.

"Algarrobo", núm. 26, castaño, rebardo, carinegro, al que fija con unos capotazos de basto estilo el hombre de la Algaba. Sin exceder en su cometido hace su labor con los piqueros, matando un arre.

Hay un quite aceptable de Freg, pero el pueblo no se fija ya, porque está deseando que este festejo se acabe de una vez.

Tocan a palos, y algunos guasones piden "Matadores, matadores", para que éstos banderilleen. ¡Hay buen humor!

Angelillo y Pataterillo cumplen, y Pedro Carranza da tres pases con la derecha; sigue toreando con la izquierda por naturales, sin grandes primores, y al hilo de las tablas, frente al 8, mete una estocada un poco traserá y tendida que hace doblar al bicho al poco tiempo.

Y como «no hay mal ni bien que cien años dure, ni cuerpo que lo resista», hubo un momento, un feliz momento en que la corrida se acabó. Esto tuvo lugar cerca de las siete y media.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis novillos de Sánchez Bedoya, para Rodarte, Esquero y Andalúz. La entrada, regular, y el calor imposible de resistir.

PRIMERO

Recogido, colorado, feo de tipo y haciendo cosas de manso. Rodarte le tiende la percalina, y aunque se aprieta, el toro no acude franco.

Al manso no le agradan puyas, a pesar de echarle encima los caballos.

Es condenado al tuesten, y Rodarte pequeño le clava, como puede, el primer par. Cilla clava otro mejor, que se aplaude. Termina el primero con otro bueno, que también se aplaude.

Rodarte hace una faena muy desigual y pesada. Dos pinchazos malos, otro pinchazo, otro bueno y un aviso. Termina con una estocada aceptable. Palmas.

SEGUNDO

"Indomable", castaño, de regular tamaño. Esquero se arrodilla para dar el cambio, y el bicho se lleva la seda en los cuernos.

Cumple el bicho en varas, matando un caballo. Esquero y Andalúz oyen palmas en los quites.

Cambia el primero medio par, aplaudiéndosele la voluntad. Segurita clava par y medio.

Esquero muletea movido, pinchando la primera vez sin estrecharse. Termina con una estocada en el sótano.

TERCERO

"Corbatín", negro, largo de cuerpo y feo de presencia.

El primer tercio es un lío completo, porque el toro, mansurroneando, no hace más que atropellar en arrancadas imprevistas. En una Esquero tropieza con un caballo y todos

ruedan juntos. Para el arrastre quedan dos jacos.

Rodarte oye palmas en un quite de peligro. Los banderilleros parean con apuros. Andalúz hace una faena de muletea con algunos pases de adorno. Entra bien y da un pinchazo hondo. Después media delanterilla y calda. Intenta el descabello con el estoque y la puntilla multitud de veces, acertando cuando recibe el segundo aviso.

CUARTO

"Descarao", de Bafuelos, castaño aldinero y con un cuerno derecho de dos kilómetros. Para no perder el tiempo, diré que desde el primer momento se declaró manso, no aceptando ni un solo puyazo.

Villa y Rodarte pequeño le quemar el morrillo.

Rodarte, que ha tenido desgracia con su lote de mansos, muletea con precauciones, porque hacen falta.

Entra derecho y deja un tercio del acero en todo lo alto. Ovación.

QUINTO

"Renegao", colorao, ojo de perdiz y corto de pitones.

Acosándole algo, pues tampoco tiene bravura, le tuestan la piel hasta cinco veces, tres de Sevillitano, que está muy voluntarioso. Negrón y Segurita le clavan tres pares regulares.

Esquero muletea intranquilo y sin recoger, con una precipitación que no está justificada.

Aprovecha el primer viaje para enterrar todo el estoque en sitio algo delanterillo. Palmas.

SEXTO

"Premiao", colorao, carinegro, apretado de pitones.

Andalúz se abre de capa y ejecuta bien algunas verónicas, estirando los bracitos.

Ni una vez se acerca el toro a los caballos, por lo que es también condenado a fuego. Vaya una corridita de mansos; tomen ustedes nota para cuando vean en el cartel esta ganadería no aparecer por Vista Alegre.

Alvaradito y el Húsar parean medianamente.

Andalúz comienza muy movido; después se confía algo, manejando la muleta con estilo.

A la hora de matar nos engaña y se echa fuera en el primer pinchazo.

Después deja media delanterilla perpendicular, que mata.

MANZANILLA

Partes facultativas.

El picador Francisco Vega fué curado de una herida contusa en el labio inferior, de forma irregular y que interesa todo su espesor y contusiones en diferentes regiones del cuerpo, leves, pero que le impiden continuar la lidia.

Esquero fué curado de una contusión en la región tibial derecha, que no le impide continuar la lidia.—Doctores Lavín y Laya.

EN TETUAN

Se lidian seis novillos de D. Victorio Torres para Ricardo Araujo (Araujito), Víctor Vigiola (Torquito III) y Antonio Gámez (Recortao), debutante. La entrada es regular.

PRIMERO

Con escaso poder toma el bicho tres varas. Los banderilleros lo hacen regularmente.

Araujito trastea cerca y vistoso para un pinchazo superior, más tela y una estocada que ovaciona la parroquia con entusiasmo.

SEGUNDO

Toma cuatro varas, derribando en dos ocasiones.

Torquito encuentra al bicho descompuesto, y tras una faena valiente, agarra media estocada, que mata. Palmas.

TERCERO

Cogida del banderillero Roa. El debutante saluda al bicho con unas verónicas aceptables.

El toro es bravo; toma cuatro varas y mata tres pencos.

Recortao, al son de la música, pone un par al cuarto. Palmas.

Roa pone un buen par, y al tomar las tablas, le engancha el bicho por una pierna.

Recortao hace una faena breve, y agarra una estocada, de la que rueda el toro sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Cogida de Antúnez. Al entrar a correr, el banderillero Antúnez cae en la cara del bicho, que lo empitona y lo volteo. En brazos de los asistentes pasa a la enfermería.

El boyoncén es condenado a fuego. Principio coloca dos buenos pares y es ovacionado. Araujito se encuentra con un toro de cuidado. Trastea valiente para dos pinchazos y media estocada superior, que mata. Ovación grande.

QUINTO

El bicho toma tres varas. Los banderilleros lo hacen todo lo mal que pueden.

Torquito trastea valiente, sufre dos desarmes y da un pinchazo, otro saliendo voloteado, varios pinchazos más a cambio de otras tantas volteretas, y el torero oye todos los avisos.

Los mansos se llevan al toro al corral.

SEXTO

Recortao lancea por verónicas y es ovacionado.

Luego hace una faena valiente, sobresaliendo un buen pase natural, y entrando bien, agarra un pinchazo, más pases y otra pinchadura sin pasar, otro y luego otro volviendo la cara y media estocadita caída. Pitos.

X

Partes facultativas.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en la enfermería el diestro Pedro Miguel (Roa) con una herida incisa de tres centímetros de extensión, que le interesa la piel y tejido muscular, situada en la cara in-

terna, tercio inferior de la pierna izquierda. Pronóstico reservado.

Durante la lidia del cuarto toro ingresó José Antúnez, con una herida incisa, contusa, de forma semicircular, situada en la región frontal y como de diez centímetros de extensión, otra herida de tres centímetros de extensión, situada en la región inguinal derecha e intensa contusión en la región escrotal del mismo lado. Pronóstico reservado.—Doctor Benavides.

EN PROVINCIAS

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Lidian toros de Pérez de la Concha las cuadrillas de Gaona, Belmonte y Ballesteros. La Plaza está llena.

PRIMERO

Negro, corniacho. Acepta cinco varas y mata un jaco. Gaona hace un bonito quite, oyendo palmas.

Morenito y Veguita parean regularmente. Gaona se encuentra al toro aplomado y trastea con valentía y mucha voluntad, pues el toro es difícil y resulta un buey. Da Gaona un pinchazo; más pases, otro pinchazo y una estocada contraria y caída que basta.

SEGUNDO

"Limosneros". Negro, meano, cornidelantero. Belmonte veroníquea y es ovacionado. Hace después dos quites lucidísimos.

Toma el bicho cuatro varas por dos tumbos.

Pinturas coloca dos soberbios pares (Ovación), y Maera deja un bueno. (Palmas.) Belmonte muletea valiente, dando colosales pases de molinete y deja una estocada baja entrando superiormente y saliendo con la chaquetilla rota de tanto atracarse.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Sigue la ovación a Belmonte cuando sale el tercer toro.

"Rompeora", negro bragado. Ballesteros da media verónica lucida. Toma el toro cuatro varas.

Parean medianamente Rubio y Alcañiz. Ballesteros hace una faena incolora, dejando un pinchazo regular. Entra de nuevo con media baja; otro pinchazo; media contraria y descabella al segundo intento. Palmas.

CUARTO

"Concejal", retinto, listón, bien armado. Gaona lancea por gaoneras. Palmas.

Toma el toro cinco varas a cambio de un jaco.

Belmonte y Gaona hacen dos quites preciosos.

Al rematar uno Ballesteros, sale trompicado.

Al son de la música toma los palos Gaona y coloca tres pares y medio buenos. Palmas.

Luego trastea de cerca entre los pitones; da pases altos, en redondo, rodilla en tierra y molinetes; agarra un pitón, siendo ovacionado. El público le pide que toree más. Agarra otra vez el pitón para que el toro tome la muleta. Oles y palmas. Sigue haciendo filigranas en la misma cabeza del toro, y da un pinchazo. Palmas. Repite con media buena. Más palmas. Se sienta en el estribo y descabella al primer intento. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

"Pirindolo", negro salpicado. Sigue la gran ovación a Gaona.

El toro acepta seis varas, derribando en tres y matando en dos.

Calderón y Vito parean aceptablemente. Belmonte hace una faena de cerca y valiente, oyendo oles y aplausos.

Luego da un pinchazo feo, media delanterilla y descabella.

Muchas palmas, petición de oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

"Chaleco", castaño salpicado. Toma cuatro varas y deja un jaco muerto. Ballesteros hace un buen quite.

Alcañiz y Limeño cumplen con los palos. Ballesteros hace una faena inteligente, aunque movido.

En ella sobresale un pase de pecho. La faena hízese luego pesada.

Da un sablazo. Un aviso. Un pinchazo, media perpendicular. Segundo aviso. Descabella. El toro era noble.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidian toros de Garvey; la entrada es media al sol y buena a la sombra.

Las cuadrillas son ovacionadas, especialmente el Gallo.

PRIMERO

Gallo veroníquea, terminando con una larga afarolada.

Toma el toro cuatro varas y mata un jaco. Gallo hace una faena valiente; da un pase ayudado por bajo, dos molinetes y un farol. El toro, inquieto, derrota en lo alto. Gallo entra desde lejos y da un pinchazo sin soltar; luego otro igual y una estocada caída, delanterilla.

El toro dobla. Pitos y palmas.

SEGUNDO

Joselito da al segundo unas verónicas buenas. El toro está abanto y huido; toma tres puyazos y mata dos jacos.

Blanquet prende un par superior. Joselito comienza con varios naturales espléndidos, uno por bajo de rodillas y un molinete. Suena la música, y el diestro entra a matar, dejando una buena. Sigue muleteando con valentía, y deja una estocada buena, que basta. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Alcañiz lancea de capa ceñidísimo. Al terminar con un farol, se estrecha tanto, que el toro le derriba y le da varios derrotes, sin consecuencias.

Toma el bicho cinco puyazos, matando un caballo.

De la enfermería dicen que el picador Ara-

gonés tiene una contusión en la espalda, a causa de una caída en el segundo toro.

Alcañiz da varios pases de pecho, para media caída y atravesada. Repite con otra mejor. Otra delanterilla y con derrame mata.

CUARTO

Salta al ruedo un "capitalista" y se dirige al toro. Mejías le echa el capote a la cabeza y le derriba. Los monos le sacan del redondel a viva fuerza.

Gallo hace varios flores con el capote. Aguantando el bicho cuatro puyazos, a cambio de un jaco.

Gallo aparta al peonaje y empieza a muletear con un pase de pecho monumental; sigue una faena muy adornada y acaricia el morrillo del toro. Ovación y música. Da varios pases por alto, de rodillas, y entrando da un pinchazo en hueso. Repite con media sin soltar. El torero y el toro se descomponen. Sigue dos pinchazos; otro a la media vuelta; nuevo pinchazo, tres intentos y el toro muere. Pitos y algunas palmas.

QUINTO

Huido como los anteriores, toma cuatro varas, matando dos caballos.

A instancias del público, Alcañiz coge los palos y prende un par al quebro superior. Gallito deja medio par, prendiendo luego el palo restante. Gallo prende un par al cuarto superior.

Joselito muletea solo; da uno de pecho y varios ayudados por bajo, tres de rodillas y molinetes. Sigue trasteando muy ceñido y consigue fijar al toro. Entra, soltando un pinchazo sin pasar; repite con otro bueno, y acaba con una estocada buena. Aplausos.

SEXTO

Alcañiz da varias verónicas, faroles y gaoneras, y un quebro de rodillas. Gallo y Joselito hacen también flores.

Toma el toro cuatro varas y mata dos caballos.

Prende Alcañiz un par de las cortas, quebrando superiormente.

Gallo y Joselito juguetean; éste prende un par al cuarto monumental; Gallo otro bueno.

Alcañiz, solito, da un pase de rodillas; sigue con otros de pecho, haciendo una faena ceñida y valiente. Entrando, atiza un volapié colosal. Ovación y oreja.

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los novillos son de Domecq. La entrada es buena.

PRIMERO

Toma cinco varas y mata tres jacos. Le colocan dos pares y medio.

Fuentes hace una faena tranquila e inteligente, estando el bicho incierto, y suelta un pinchazo bueno, otro mejor y una estocada superior. Ovación.

SEGUNDO

Ale lancea bien y oye palmas. Mojan seis veces los piqueros y los banderilleros clavan tres pares y medio.

Ale hace una faena laboriosa; da un pinchazo; otro, saliendo desarmado; media tendida, y descabella. División.

TERCERO

Carpio lancea, oyendo algunas palmas. Toma el bicho seis varas y le clavan cuatro medios pares.

</

EN MARRUECOS

La operación de Anyera

Después de la operación.

TETUAN. (Lunes, mañana.) En un reconocimiento efectuado en los poblados de Biut se encontraron dentro de una casa ruinosísima quince cadáveres moros, cubiertos con una esterita.

Negociaciones.

Las tres fracciones llamadas del Garba, otra de Berkokin y otra de Baharianen, que componen Anyera, están haciendo gestiones para que se les acepte la sujeción, con todas las condiciones que se les quieran imponer.

La acción de la escuadra.

Llegan noticias de la acción de los buques de guerra durante el combate. Sus cañones causaron grandes destrozos en cinco poblados e hicieron al enemigo innumerables bajas.

Algunas balas de los moros llegaron a alcanzar a los barcos, pero sin causar efecto alguno.

Entre los castigados.

Entre los moros rebeldes reina gran desconfianza; más de mil familias han quedado sin albergue, y cada una procura entablar negociaciones para la paz.

Jefes muertos y heridos.

Entre los moros notables que han perecido se cuentan Ben Said, conocido por el Vinagre; otro llamado Dellaf, jefe de Ain-Xixa; Chergut, jefe de Berkokin, y el apodado el Rubio, que era uno de los rebeldes más temibles.

Figuran entre los heridos el hijo de Ben Taguit, otro llamado Hannal y el jefe All-Buda.

También se dice que ha sido herido el caid Bel.

Por la tarde fueron hallados en Biut seis cadáveres más.

Se desconoce el número de las bajas del enemigo, pero los informes que llegan afirman que son muy superiores a las nuestras.

Los soldados heridos.

Las mayoría de nuestros heridos que tienen lesiones en los brazos y las piernas mejoran rápidamente.

El soldado del batallón de Barbastro Alejandro Omedo González, que fué encontrado muerto al parecer, en el campo, fué recogido y llevado a una ambulancia, donde dió señales de vida.

Reconocido en seguida por el médico se vió que presentaba una contusión en el pecho, producida por el rebote de una bala. El golpe le causó un colapso. Restablecido, presta ya servicio.

Bajas totales.

Las bajas sufridas en la operación entre Ceuta, Larache y Tetuan, son tres jefes muertos y uno herido; cuatro oficiales muertos y 22 heridos, 14 individuos europeos de tropa muertos y 65 heridos, 33 indígenas muertos y 279 heridos.

Miembros de los muertos y heridos de tropa.

Las bajas sufridas por las tropas en el combate del 29 de junio último son las siguientes:

Cazadores de Barbastro.—Muertos: Cipriano Martínez, Florentino García, Antonio Ganguino, Saturnino Palacios, Jaime Carreras y Crescencio Camargo.

Heridos: Sargento Cándido Cristóbal; soldados Miguei Queral, Marcelino Omedi, Narciso López, José Florines, Félix Bello, José Miguel, Agustín Moreno, Antonio Bernal, Martín Sánchez, Conrado La Cruz, Agustín Blanco y Manuel Lorete; herido leve, cabo Ponceo Hernández.

Regimiento de Ceuta.—Soldado Celestino Murillo.

Regimiento mixto de Ingenieros.—Sargento José Alas, muerto. Heridos: soldados Víctor Arque, Arsenio Lara y Andrés Jave, contuso.

Grupo de Artillería de Melilla.—Antonio García Arbellá, herido.

Regimiento mixto de Artillería de Ceuta. Soldado Eustaquio Martín, herido.

Tropas regulares de Melilla.—Muerto: cabo Jacinto Pafasante; heridos: cabos Juan Rojas, José García Sáez, Camilo Regueros, Francisco Ruiz, Cristóbal Robles, Juan Sales y Mariano Aguirre; soldados Roque García, Víctor Martín, José García Durán, Román Prajaovas, Pascual Piresut, Ceferino Ayala y Juan Planas; corneta Juan Ramos; contuso, sargento Fernando Fernández Segura.

Tropas regulares de Ceuta.—Sargento González Carosa; soldados Andrés Vicente, Miguel Sernos Barrientos, Faustino Alfaro, Roberto Matau y Vicente Simón Izquierdo; heridos: sargentos Esteban Leonés Albert, José Soler López, Antonio Millán Morena, cabo Miguei Estévez, Ángel Martínez, Ismael Siaverte, Antonio Balaguer, Mauricio Anurés, Valeriano Jiménez Sera Guiret y Juan Ramos; soldados Mariano Fernández Santamaría, Alejandro Arido, Esteban Losa, Pedro Martínez Navarro, Cristóbal Gómez y Sánchez Jiménez; brigada Antonio Javes Sares; contuso, soldado Francisco Castell.

Tropas regulares de Arcila.—Sargentos Federico Taramara y Lucindo Esqueros; cabos Juan Torres, Alfonso Moreno, heridos; sargentos Antonio Guerrero y Francisco Las Heras, y soldados Pedro Colomer y Mariano Pérez, contusos.

Artillería de Larache.—Soldado Bartolomé Heredia, herido. Otro soldado contuso.

INFORMES OFICIALES

Del general en jefe al ministro de la Guerra:

Ha transcurrido la noche sin novedad en los territorios de Tetuan y Ceuta, y todos presentan su aspecto normal, siendo el zoco de ayer, aquí, uno de los más concurridos, pues asistieron a él 2.350 indígenas del campo.

Aun cuando todavía no he podido reconstruir los daños causados al enemigo, puedo anticipar a V. E. que han sido extraordinarios, pues han perdido jefes tan prestigiosos como Aharahar el Rubio, el 'Vinagre', y el Cheg de Jelcherguit, resultando heridos el Hannul y dos sobrinos suyos y el hijo de Ben Tahuit, que estaban a sueldo de los franceses.

Además han tenido muchos muertos y heridos, cuyo número detallaré a V. E. en cuanto lo sepa con precisión. Los destrozos en sus haciendas han sido enormes, no sólo por las razías, sino por el bombardeo de la escuadra, que ha sido muy eficaz, según todas las referencias. En nuestro poder han dejado muchos muertos y armas, sin duda como consecuencia de castigo tan ejemplar.

La mayoría de los Bharaim de Anyera han pedido el amán y un plazo de dos días para reunir sus opiniones y someterse al Maghzen, y los Berkokin, que forman la agrupación restante de Anyera.

Además se han presentado hoy en Ceuta comunicados de la fracción del Gaba, inmediata a las nuevas posiciones, pidiendo se les permita para someterse, siendo de esperar que todas acepten las condiciones duras que han de imponérselas.

El cherif Raisuli me ha hecho presente su satisfacción por el resultado obtenido en la jornada del 29 y su esperanza de que en un plazo breve se conseguirá la sujeción de Anyera.

Por el pronto conviene esperar el resultado de estas reuniones y gestiones de paz, de las que depende el plan que hay que seguir.

YANQUIS Y MEJICANOS

¿Carranza belicoso?

PARÍS, 2. De Washington dicen al Petit Parisien:

«La tensión de ánimos volvió a recrudecerse anoche cuando se supo que la respuesta del Gabinete de Carranza se negaba a admitir las peticiones hechas por los Estados Unidos y que el tene del Gobierno mejicano era agresivo, reiterando la petición de la evacuación de las tropas norteamericanas.»

Existe la impresión en los círculos bien informados de que Carranza, entre la presión, por una parte, de las Repúblicas latinas, que temen la acción norteamericana en Méjico, y la influencia, por otra, de Alemania, que tiene interés en dar vuelo al conflicto, y en parte arrastrado por la opinión pública, está decidido a llevar las cosas hasta la guerra.

A pesar de que el Gabinete mejicano ha declarado de un modo oficial que no existe acuerdo entre Méjico y Alemania, la opinión cree que tal declaración es de origen germano.

La movilización prosigue activamente y las milicias han marchado a la frontera, rápidamente equipadas.

Descontento.

WASHINGTON, 2. La liberación de los norteamericanos capturados en Carrizal ha suscitado vivo descontento en las tropas mejicanas, temiendo que surja otro incidente que pueda producirse en la frontera, pues entre las fuerzas norteamericanas también están solicitadas las tropas, ante la actitud de los mejicanos.

BIBLIOGRAFIA

Legislación de Clases pasivas, por Ricardo del Rivero.—El distinguido periodista D. Ricardo del Rivero ha recopilado en un tomo todas las disposiciones legales vigentes para la concesión de haberes pasivos por cesantías, jubilaciones, pensiones de los distintos Montepíos existentes, del Tesoro y remuneratorias, y medidas de supervivencia.

La importancia y la utilidad que esta obra ofrece a todos los empleados se deduce con sólo leer el enueneado de las materias que trata.

El recopilador ha llevado a la cumbre del éxito un trabajo enorme, del que sólo puede formarse idea hojeando el libro.

El Sr. Del Rivero ha visto ya remunerados, en parte, sus afanes, pues su obra ha merecido ser premiada por el ministerio de Hacienda en el concurso de Legislación convocado por real orden de 26 de enero de 1914.

Legislación de Clases pasivas ocupará, seguramente, lugar de preferencia en la biblioteca de todos los políticos, abogados y empleados.

N.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Rio Janeiro participa la defunción del súbdito español Herminio Gil Feije, mayor de edad, soltero, acaecida en 15 de enero del corriente año en el manicomio de la ciudad de Recife, Estado de Pernambuco.

—El de España en Newcastle participa el fallecimiento del súbdito español Francisco Echeverría y Bengoa, natural de Bilbao, de veintisiete años de edad, ahogado del vapor español Mundaka el 17 de mayo del presente año, en la travesía de Bilbao á Middlesbrough.

Concurso de obras dramáticas

Falle del Jurado.

El Jurado, compuesto por los Sres. Fernández Villegas, López Pinillos, López Alarcón, Barrás y Alsina, al que se confió el encargo de examinar las obras dramáticas en tres ó más actos, presentadas en el concurso abierto por el Ayuntamiento de Madrid, ha propuesto por unanimidad para el premio de 2.000 pesetas, con derecho á estrenar en el teatro Español, y en un orden relativo de merecimientos, á la tragedia en tres actos y en verso titulada El rey ciego, correspondiente al lema «Desde la penumbra».

Afferte el sobre que contiene el nombre del

autor, resultó ser éste D. Alfredo Aponte Martínez, residente en Valladolid.

El Jurado ha quedado complacido también, según nuestras noticias, de las evidentes promesas que existen en algunos de los otros trabajos restantes.

AGUA DE SOLARES

INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

Viaje de la Infanta doña Isabel

A las once de la mañana ha salido para Guadalupe S. A. R. la Infanta doña Isabel, en su automóvil, acompañada de D. Alonso de Coello y de la dama, la señorita doña Juana Beltrán de Lia.

Gran número de personas conocidas fueron á despedirla á su palacio de la calle de Quintana, demostrándose una vez más que son muy generales sus simpatías.

S. A. ha almorzado en el camino, y cerca de las dos de la tarde ha pasado por Talavera de la Reina, continuando directamente al monasterio de Guadalupe, donde deberá llegar en las primeras horas de la noche.

Permanecerá allí hasta el 5 por la mañana, que saldrá para Trujillo y Mérida. Volvdrá á Trujillo, donde demorará una noche, y luego marchará á Badajoz, á cuya capital llegará el jueves próximo.

De Badajoz irá á Cáceres, Béjar, Ciudad Rodrigo, Plasencia, Salamanca, Piedrahita, Alba de Tormes y Avila, último punto de la excursión, donde permanecerá dos días.

De allí se dirigirá al Real Sitio de San Ildefonso, donde llegará el 23 del presente mes.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Los empleados.

Una Comisión de la Junta central de la Unión de funcionarios administrativos del Estado, formada por su presidente, D. Javier Betegón; el secretario y un vocal de cada uno de los ministerios que dicha Junta representa, ha visitado al ministro de Hacienda, haciéndole entrega de un proyecto de bases, en el que se concretan las aspiraciones de los empleados.

El Sr. Betegón obtuvo del ministro una sincera oferta de estudiar con interés el asunto durante el interregno parlamentario.

COMUNTO

Las obras públicas de Canarias.

De acuerdo con los propósitos del ministro y los deseos expresados por la representación en Cortes de Canarias respecto á la reorganización de los servicios de las obras públicas en aquellas islas, el Sr. Gasset ha dispuesto que el inspector del Cuerpo de Caminos, señor Cruzado, salga inmediatamente para Canarias, con objeto de girar una visita de inspección y proponer las reformas necesarias en cuanto al personal y ejecución de obras.

Nuevo ferrocarril.

El director general de Obras públicas, señor Zorita, se propone asistir á la inauguración de la línea del ferrocarril de Haro á Ezcaray, que tendrá lugar el día 9 del corriente.

La Comisión guiliana.

Esta Comisión ha visitado al director de Comercio para tratar del establecimiento de los trenes rápidos directos de Cádiz á Huelva, en combinación con los grandes transatlánticos de la América del Sur, y de la construcción de un gran hotel en Cádiz, para fomentar el turismo americano en España.

INSTRUCCION PÚBLICA

Escuelas Normales.

Se nombra: á doña Matilde Rodríguez, profesora interina de Dibujo de las Normales de Almería; á D. Eduardo Alborn, profesor numerario de Física, Química é Historia Natural de la de Sevilla; á D. José Geli, idem id. de la de Lérida; á doña Felisa Duch, profesora numeraria de Física de la de Maestras de Lérida; á D. Manuel Tornero, profesor interino de Caligrafía de las de Cádiz; á D. Ramón Gutiérrez, idem de Música de las de Orense; á D. David Alonso, profesor numerario de Geografía de Segovia; á D. Rodrigo Almada, idem id. de Matemáticas de la de Maestros de Badajoz; á D. José María, idem de Física de la de Almería; á D. Francisco Saiz, idem id. de la de Logroño; á don Miguel Hernández, idem de Pedagogía de la de Almería; á D. Luis Linares, idem de Historia de Segovia; á D. Manuel Vargas, idem de Física de la de Murcia; á D. José Martínez, idem de la de Toledo; á D. Vicente Martínez, idem de Historia de la de Orense; á D. Pablo Cortés, de Gramática y Literatura castellana de la de Toledo; á D. Mariano Ustón, de Geografía de la de Logroño; á don Manuel Gales, idem de la de Tarragona; á D. Joaquín Noguera, de Gramática y Literatura de la de Guadalupe; á D. Eusebio Criado, idem de la de Avila; á D. Felipe Ortega, de Pedagogía de la de Huelva; á doña Emma Martínez, de Física y Química de la de Cuenca; á D. Manuel Fernández, profesor interino de Educación física de las de Teruel; á doña Julia Ochoa, profesora numeraria de Pedagogía de la de Maestras de Cuenca; á D. Eduardo Guillén, profesor interino de Caligrafía de las de Valencia; á D. Amador López, idem id. de Geografía de la de Almería; á D. Regilio Martín, profesor interino de Fisiología é Higiene de las de Teruel; á D. Domingo Abrech, profesor numerario de Geografía de Cádiz; á D. Juan Bautista Horca, profesor numerario de Física de la de Maestros de Albacete; á D. Enrique Jordá, profesor numerario de Gramática de Orense; á D. Antonio Gil Muñoz, profesor numerario de Física de la de Maestros de Córdoba, y á D. José Martínez Linares, idem de Geografía de la de Maestras de Avila.

Real orden.

Se ha firmado una real orden disponiendo que se hagan enterrar las disposiciones contenidas en la real orden de 31 de julio de 1912 referente á los profesores é inspectores pro-

cedentes de la Escuela Superior del Magisterio.

—Se nombran en virtud de oposición profesoras especiales de Francés de las Normales que se mencionan á las señoras siguientes:

De Coruña, á doña María Valiño; de Santander, á doña Rosina Domenech; de Vizcaya, á doña Luisa Fariñas; de Guipúzcoa, á doña Soledad Múgica; de Palencia, á doña Angeles Patiño; de Castellón, á doña Josefa Gil, y de La Laguna (Canarias), á doña Josefina Carbonell.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la plaza de Pontejos fué atropellada por el ciclista José López Rodríguez, de diez y siete años, Carmen de la Linde Talavera, de cuarenta y cuatro años, domiciliada en la calle de Pontejos, 1.

La atropellada sufrió lesiones de carácter grave.

Riña entre vecinos.

En la calle de Antonio López, núm. 31, patio, regañaron, por cuestiones de vecindad, Balbina Rodríguez Pérez y Cesárea Castroverde Ruiz, que luego de increparse, vinieron á las manos.

A la defensa de las mujeres salieron sus respectivos maridos, Buenaventura Samaniego y Antonio Vega.

De la reyerta resultaron todos lesionados. Balbina padecía heridas de pronóstico reservado, y los demás, leves.

ALCANCE POLITICO

El señor Presidente del Consejo y el señor ministro de la Gobernación comieron ayer juntos.

Esta noticia desmiente los rumores circulados ayer de que el señor conde de Romanones había marchado á San Sebastián.

El Presidente del Consejo ha desistido por ahora del viaje que tenía proyectado realizar á San Sebastián.

Ha dicho á medio día á los periodistas que S. M. el Rey saldrá mañana por la mañana de San Sebastián, ignorando si viene directamente á Madrid ó se dirige á La Granja.

De todos modos S. M. se encontrará en Madrid el miércoles por la mañana, y en esa fecha se determinará si ha de celebrarse ó no Consejo de ministros.

Decía el conde de Romanones que la Prensa habrá podido apreciar cómo practica el Gobierno su ofrecimiento de dar á la publicidad cuanto relacionado con las operaciones transmite el general en jefe en Marruecos, y además sabrá aquella que se han dado instrucciones al general Jordana para que tenga al corriente al Gobierno, con objeto de que éste á su vez pueda hacerlas públicas sin demora, de las bajas que por combates tengan nuestras tropas, y no se repita el caso, dado ahora, de que no se hayan podido facilitar los nombres de muertos y heridos hasta transcurridas más de cuarenta y ocho horas después de la operación.

Hay ir, como estaba anunciado, la discusión del proyecto sobre beneficios de la guerra en el Congreso, y en el Senado la de ferrocarriles secundarios.

El Gobierno ha citado en el Congreso á primera hora á los diputados de la mayoría, para que haya número y no tenga que suspenderse la sesión.

El primer turno en contra lo consumirá el Sr. Ruano.

Se han presentado al proyecto más de veinte enmiendas, que han sido aceptadas, en su mayor parte, por la Comisión.

El conde de Romanones ha recibido la visita de una Comisión de diputados provinciales de la Mancomunidad catalana, formada por los Sres. Puig Cadafalch, Bartrina y España.

La conversación con éstos ha versado sobre enseñanza y teléfonos.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que no tenía nuevas noticias de la huelga de los carreteros.

Ignoraba los incidentes que se dice han ocurrido en algunos sitios de las afueras de Madrid con motivo de la entrada de carros cuyos dueños no quieren seguir continuando en huelga.

De las huelgas de Barcelona, todos los informes coinciden en que se ha llegado á un estado de paralización por la actitud de unos y de otros, del que no se sabe cómo ni cuando se va á salir de él.

Algunos fabricantes pensaban abrir hoy por haber llegado á un acuerdo con los obreros.

El sistema de las concesiones parciales tiene el inconveniente de que se presta á incidentes y choques con los huelguistas.

Los patronos se niegan ahora á tratar con la Sociedad La Constancia.

Ayer se celebró en aquella población la batalla de flores, á la que concurrió numeroso público; esto demuestra que la población conserva su aspecto normal.

Manifestaba á primera hora de la tarde el ministro de Hacienda á los periodistas que va al debate acerca del proyecto gravando los mayores beneficios con ocasión de la guerra, animado de un espíritu de transacción y deseo de buscar soluciones de concordia.

Dió lectura el Sr. Alba de diferentes telegramas que ha recibido.

Uno de ellos es del alcalde de San Sebastián, transmitiéndole el acuerdo adoptado por aquel Ayuntamiento de felicitarle por la presentación á las Cortes del proyecto expresado, cuyos efectos, á juicio de dicha Corporación, han de remediar la crisis por que el Tesoro español atraviesa á consecuencia del conflicto europeo; otro es del Ayuntamiento de Zamora, felicitando y animándole para que perseverare en sus proyectos económicos, y el tercero está suscrito por la Cofradía de marcanes de Ondárroa, protestando contra el hecho de que se le hayan atribuido actos de impugnation contra el proyecto de beneficios de guerra.

Se dice en el telegrama que ni la Cofradía, ni particularmente los elementos que la constituyen, han llevado á cabo acto de protesta contra el proyecto en cuestión.

Por último, el Sr. Alba dió cuenta de la recaudación de Hacienda en junio último, la cual ofrece un alza con relación á la obtenida en igual mes del año anterior de 3.676.007 pesetas.

PROVINCIAS

Por los presos de Cenicero.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin para pedir al Gobierno el indulto de los presos de Cenicero.

Se recibieron las adhesiones de once Sociedades obreras.

Un muerto y un herido.

En Villavieja riñeron José Navarro y Juan Caballer Recatala.

El primero resultó muerto, y herido el segundo.

La batalla de flores.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha terminado la batalla de flores sin ningún incidente.

Hubo bastantes coches adornados y asistió mucho público.

Una cuestación.

La Juventud tradicionalista ha verificado cuestaciones en las puertas de las iglesias en favor de las víctimas de los sucesos de Irlanda.

Un retrato.

Los jefes y oficiales de Ingenieros han acordado colocar un retrato del coronel Sr. Padros en el cuarto de banderas del regimiento.

Acuerdo de huelga de obreros del puerto.

VALENCIA. (Lunes, mañana.) Se ha reunido el Comité directivo de la Casa del Pueblo Central, para tratar de la huelga de marineros, aplazando toda determinación hasta conocer el criterio de las Sociedades obreras pertenecientes á las barriadas marítimas.

Los obreros de estas barriadas se reunieron en la sucursal de la Casa del Pueblo de El Grao, terminando la reunión á las ocho de la noche. Tratado el asunto de la huelga marítima, acordaron secundar el paro, que paralizaría todas las operaciones del puerto, pero no comenzar la huelga hasta transcurrido un plazo de diez días.

Huelga solucionada.

Han firmado las bases de arreglo los patronos y los obreros carreteros, quedando solucionada la huelga en la forma que propuso el gobernador civil, el cual también ha firmado el arreglo.

Otra huelga.

Reunidos los obreros forjadores de cadenas, procedieron á nombrar una Comisión que conferencie con los patronos, con objeto de solucionar la huelga. El gobernador civil presidirá la conferencia.

Ladrón detenido.

VALENCIA. (Lunes, mañana.) En la parroquia de San Martín menudeaban los robos de candelabros y otros objetos.

Se montó un servicio de vigilancia, á cargo del sacristán. Este y su mujer cogieron dentro de la iglesia al ladrón, que quedábase oculto dentro del templo.

Un muerto y cuarenta heridos.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, mañana.) A las diez de ayer noche, á un tranvía eléctrico con remolque, que bajaba la Cuesta del Conquistador, se le inutilizaron los frenos y volcó al virar en una de las curvas, juntamente con el coche remolque.

Resultaron un niño muerto y cuarenta pasajeros heridos.

El tranvía había sido inaugurado el mismo día.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Aprobaron hoy el primer ejercicio de los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros los aspirantes siguientes:

Don Ernesto Gómez Arce, D. Miguel Cadena Iraizoz, D. Francisco Manzanos López, D. Luis Fátiez Albert, D. José Cardona Biera, D. Bernardo Pérez Muñoz, D. Antonio Rodríguez Carmona, D. Juan Miguel Servet, D. Antonio Lambea Palacios, D. José Infante Tirado, D. José Ferrer Calero, D. José Mauri Carvajal, D. Federico Ortiz de Zárate Heras, D. Francisco Romero Ugaldezu Blaur, D. Antonio Acuña Guerra, D. Francisco Matos Pantoja, D. Federico Alsina Diaz, D. Francisco Martínez Rodríguez y D. Miguel López Roda Cámara.

Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) En la Academia de Caballería aprobaron hoy el primer ejercicio de reconocimiento y Gimnasia:

Don José Sanz Diego, D. Enrique Mendía Martínez, D. Alejandro Macellav, D. Fernando Campuzano, D. Antonio Sáez, D. José Calvo, D. Joaquín Barroeta, D. Pedro Monjón, D. Pedro Carrotero, D. Alejandro Merino, D. Rafael Villegas, D. Carlos Aguado, D. Julio Rodríguez Espinosa, D. Benito Rodríguez Reigada, D. Antonio Martín, D. Fernando Diaz Bujart, D. Luis Rodríguez Harbi, D. Rafael Urcón, D. Rafael Urbano, don Juan Blázquez, D. Félix Fernández Arteaga, D. José López, D. Gregorio López Muñoz, D. Antonio Linares, D. Federico Helled y D. Luis de Toro.

También aprobaron el segundo ejercicio, Francés y Dibujo, D. Antonio Diaz, D. Ramón García, D. Baltasar Montaner, D. Carlos González, D. Enrique Gil, D. Cristóbal Torres, D. Luis Alonso y D. Joaquín Seo.

Igualmente aprobaron el cuarto ejercicio, Aritmética y Algebra, D. José Gobart y don Mariano del Prado.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

LAS HUELGA EN EL CAMPO

Cada año que pasa se observa un aumento crecido de conflictos entre obreros y patronos agrícolas. Actualmente, con motivo de las faenas de recolección, las huelgas y las exigencias de los operarios se han multiplicado, llegando en algunas partes a límites verdaderamente alarmantes.

El problema que acusan esos movimientos de los obreros rurales encierra una gravedad tal, que exige el tomar medidas de carácter general que prevengan el daño en lo sucesivo, pues de otro modo puede llegar un día, que acaso no esté muy lejano, en el que la mayor parte de las cosechas del país se pierdan, con perjuicios que alcanzarán a todos.

La industria agrícola posee caracteres muy especiales que la distinguen en absoluto; tal es el de que los trabajos, las actividades, los gastos colocados en ella, rinden la utilidad de una vez, en un momento determinado y preciso, que es precisamente el de la maduración de las cosechas.

Una suspensión violenta de los trabajos durante quince o veinte días en una industria fabril puede representar pérdidas grandes; pero siempre limitadas en relación al conjunto del negocio; la suspensión de faenas durante igual período de tiempo dentro del cultivo del campo, siempre que suceda en épocas de recolección, puede suponer la pérdida total del negocio por lo que a un año entero se refiere.

Ocurre, en general, que por ese mismo aprieto de las circunstancias, por ese abego del momento, el agricultor pasa por todo lo que le piden los obreros, aun cuando se salga de aquellos límites de prudencia que nunca deben pasarse; pero guarda un fondo de rencor que se exterioriza en otras épocas del año en las que los obreros están a merced de los patronos.

De todo ello resulta, en suma, que, según las alternativas de los trabajos culturales, son unos o son otros los que tiranizan y abusan, más que por la conveniencia propia—que en tales luchas nadie podrá obtener provecho,—por vengarse de daños que anteriormente se sufrieron.

En mil ocasiones he percibido, y muy de cerca, el malestar y las grandes privaciones de los obreros del campo por abusos que con ellos se cometían.

La ridícula pequeñez de los jornales (cosa que ya va desapareciendo en la mayor parte de los pueblos), el espectáculo denigrante de esos mercados de hombres que en las plazas de las aldeas esperan una oferta por su trabajo, la falta absoluta de las más modestas comodidades y muchos hechos semejantes que observé, me indignaron no pocas veces, comprendiendo la razón de ese odio guardado para el amo, que se incubía día tras día y que se percibe en los hechos más pequeños, rodados siempre de cierto placer en causar perjuicio a quien paga el jornal.

Pero si por una parte esto merece que con toda justicia se proteja al más débil en esos momentos, las tornas se vuelven por completo al llegar las épocas apremiantes, y entonces indigna también el ver hasta dónde llegan las exigencias y las imposiciones del obrero.

Cuando llega el momento de recolectar los cereales, cuando las cebadas están en sazón y el retraso de unos días en regarlas representa la pérdida de importantes cantidades, entonces los obreros piden hasta llegar a límites absurdos y el agricultor pasa por todo, desesperándose en su impotencia.

Verdad es que las huelgas en muchos de estos casos tienen bien claramente una sanción penal, pues suponen un concierto de los obreros a fin de encarecer abusivamente el precio del trabajo, cosa prevista por las leyes; pero ¿quién es el llamado a deslindar el término de lo justo, definiendo en dónde comienza lo abusivo? ¿Las autoridades gubernativas lo podrán determinar, obrando bajo la amenaza de ciertos desórdenes que a costa de lo que se desean evitar? ¿Las Juntas locales de Reformas Sociales, que en la mayor parte de los pueblos sólo existen de nombre?

El Instituto de Reformas Sociales aconseja el que se instruyan los patronos y obreros en lo que significa y representa el contrato de trabajo, para que mediante su atinado empleo puedan unos y otros hacer respetar sus derechos.

Es necesario hacer más que aconsejar. Es preciso que las Juntas locales funcionen; que se hagan obligatorios esos contratos; que se prevean sus condiciones con meses de anticipación; que no sólo se tengan presentes los obreros fijos, porque la agricultura necesita acumular fuerzas en ciertos momentos del año, y, en fin, que las huelgas, por lo que respecta a las faenas de recolección, tengan que ser anunciadas con anticipación bastante, no ya con ocho o diez días, sino con veinte o treinta, pues los perjuicios especiales que significan, y que tienen un carácter muy general, así lo exige.

No he de pretender ridículamente el dar normas ni remedios, cuando personas de gran competencia y especializadas en estos estudios laboran incesantemente en el Instituto de Reformas Sociales; pero sí creo conveniente recoger las quejas que hasta mí llegan de diversas partes y llamar la atención acerca de la urgencia de buscar remedios permanentes.

JOSE ARAGON

LO QUE SE GASTA EN HUMO

Tanto la producción como el consumo del tabaco en el mundo es enorme, y las cantidades que se representan son difíciles de apreciar, pues faltan datos positivos para esta cuestión, sobre todo en Asia y África, países que producen y consumen mucho tabaco.

La producción general se calcula que es de unos 190 millones de kilogramos en Asia, 140 en Europa, 124 en América, 12 en África y 508.000 kilogramos en Australia, lo cual hace un total de 465.508.000 kilogramos.

Cuanto al consumo, el país que antes de la guerra gastaba más tabaco era Bélgica, en donde correspondían 250 kilogramos por individuo.

Quizá la nación que menos fume, proporcionalmente a su población total, sea España, a pesar de que en el extranjero se tenga a los españoles por gente muy aficionada al tabaco.

PARA REFRESCAR LAS FLORES

Las flores marchitas por haber estado empujadas o haber hecho un viaje largo reviven fácilmente sometiendo al siguiente procedimiento, que, según leemos, da siempre excelentes resultados:

Al sacarla del cesto se sumergen sus tallos en agua caliente, y allí se las deja hasta que el agua se enfía. Entonces se cortan las puntas de los tallos y se colocan las flores en vasijas o floreros que contengan agua fría, y al poco tiempo se las verá recobrar de un modo maravilloso su primitiva frescura.

Banquete de despedida

Anoche se reunieron en el Ideal Retiro, en una comida íntima, algunas de las personas de la más estrecha amistad del ilustre catedrático de la Universidad Central, D. José Ortega Gasset, en señal de cariñosa despedida con motivo de su viaje a la Argentina.

Entre los concurrentes recordamos a los señores Pérez de Ayala, Mesa, Pittaluga, Jiménez, García Morente (D. Alberto), Luzuriaga, Prieto, Rivas-Cherif, Egarria, Araquistain, Ruiz del Castillo, Diez Canedo, Echevarría (D. Juan), Olariaga, Gutiérrez, La Encina, García Bilbao, Orueña, Moreno Villa y Tudela.

El Sr. Ortega Gasset marcha a Buenos Aires para dar varias conferencias, según hemos anticipado.

NOTICIAS GENERALES

En Gobernación ha sido facilitado ayer tarde un telegrama dando cuenta de haber quedado extinguido el incendio declarado en la estación del ferrocarril de Caparrosos.

D. Juan José López de Varó, presidente del Sindicato libre de dependientes de Comercio, nos comunica su pensamiento de que las insignias de la Cruz de Beneficencia, que todos los Ayuntamientos de España han pedido para S. M. el Rey, sean costeadas por el pueblo español con aportaciones de diez céntimos en adelante.

El Sindicato que representa tendrá el honor de encabezar la suscripción, si la idea es acogida y llevada a cabo.

En el ministerio de la Gobernación se ha abierto un concurso para el suministro de carbón y leña con destino a la calefacción del edificio. El acto se celebrará el día 10 del corriente mes, a las doce de su mañana, debiendo entregarse las proposiciones una hora antes en el despacho del señor subsecretario, bajo sobre cerrado, a la Junta de Jefes, en

LA SENORA D.ª María Aguado é Ibarra DE GRASSET HA FALLECIDO EL DIA 2 DE JULIO DE 1916 A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su Director espiritual, el reverendo padre J. F. López S. J.; su desconsolado esposo, D. Luis Grasset; sus hijos, Luis, Margarita y Mercedes; su madre, D. Cayetano; hermano, D. Cayetano Aguado; padre político, D. Constante Grasset; tía, doña Isabel y doña Margarita Aguado; hermanos políticos, doña Matilde de Saralegui, D. Eugenio, D. Enrique y D. Carlos Grasset; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 3, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, General Orta, número 45, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SENORA D.ª María de la Concepción Alzamora y Candela VIUDA DE PENALVA HA FALLECIDO EL DIA 2 DE JULIO DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Antonio, don Cipriano, D. Juan y doña Concha; hijas políticas, doña María Imaz y doña Manuela Navarro; hermana, doña Dolores Alzamora de Mandián; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Camponator, 12, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que los que quedaran eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el templo de San Mateo. Se reparten esquelas.

Pompas Fúnebres.—Calle de San Mateo, núm. 12.

GUARDANUEBLOS EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Capitanes Polo y Hermoso.

CALENTURAS FALSAJOSAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada) El mejor medicamento contra tercia, fiebre, quartana y fiebres de todas clases. 30 pesetas caja en farmacias y droguerías.

COMPLETO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, en oro, brillantes y perlas. Antigua platería. 12, Ciudad Rodrigo, 12.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA BUENTHOLINA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir BUENTHOLINA que prepara el Dr. AUGUSTO BUENTHOLINA. La salud BUENTHOLINA es el primer paso a la felicidad.

Palacio-Hotel. La Coruña. Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación. Cuartos de baño. Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

Lotería número 58. Casapatria Jerónima, Madrid. Su administración, calle O. Príncipe, 20. El sorteo tendrá lugar el día 1.º de julio, y será a las 10 de la noche en la Gran Plaza.

Subasta voluntaria. SE VENDE, POR NO PODER ATENDERLA, una finca situada junto a ARANJUEZ, lindando con la del REAL PATRIMONIO. Lleva los nombres de SOTOS DE OREJA Y DEL PARRAL Y DEHESAS DE LA CARIDAD Y LA ROOMPENA, FORMANDO TODO UN GRAN COTO CERRADO BAJO UNA MISMA LINDE. Esta finca se halla BAÑADA POR EL RIO TAJO en una extensión de tres kilómetros próximamente. Tiene casa de labor, graneros, boyerías, cochera y demás dependencias. SU VALOR ES DE UN MILLON DE PESETAS, Y SALE A PUBLICA SUBASTA EN EL TIPO DE 475.000 PESETAS. La subasta se verificará el día 6 de julio del año actual, a las diez horas, en la notaría de D. Dimas Adánez y Horcajuelo (Mayor, 11 y 13, primero), donde podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Para visitar o reconocer la finca las personas a quienes interese la subasta es indispensable la autorización escrita, que facilitará el mismo señor notario a los que lo soliciten.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos y recaudación. 779, PORTAL, 779.

PERLAS DE ORO. Faldas de seda de Viena. MARAVILLOSA MODERACION MODERNA. — Gaceta con gaceta rápida. LA IMPOTENCIA. La cura es rápida y segura. 779, PORTAL, 779.

LINOLEUM. Personas, hule, masas, empujadas. Casas de Préstamos y recaudación. 779, PORTAL, 779.

ELIXIR GREZ. Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ. tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejora pronto desde el primer vaso. Devolva en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

HEMORRAGIA del Dr. M. CALDERO. 2 pts. Pídanse en farma.

SANTA TERESA AVILA. Agua radio-activa. Clima seco y de altura 1.903 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroscapio; hotel de primera orden; luz eléctrica; teatro; salas de billar y truco; cinematógrafo; excursiones jardines y parques. Coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid. LA CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Encarnario.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CARRILLO DE GRACIA, 60.

AVISOS UTILES. CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 12. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL.

Gran Hotel de Roma. San Sebastián. Guetaria, 8 (el más céntrico), próxima apertura. Ascensor, cuartos baño, duchas, calefacción.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grandes-Grilles (agudo). Son insustituibles.

CINZANO. EL REY DE LOS VERMOUTHS. Jiménez, calle verdad de Della Periana, con su repertorio nuevo y lujoso vestuario, en las danzas ecuestres y sagradas y cinematografía moderna.—Gran rebaja de precios.—En la próxima semana concurso de música nocturna.

GRAN CIRCO REINA VICTORIA.—(Puerta de Atocha, salones del Polo Norte).—Gran función, a las diez y media de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Grandioso éxito de la troupe de Androu, que le inmortalizó en el Gran Circo del Tiro Blanco, con los dos del capitán Navarro, con sus leones marinos; el maravilloso y graciosoisimo clowes.

EL PARISIEN.—(Alcalá, 148).—Grandes atracciones.—Varietas, Kine-macolor.—Banda de música.—Restaurant. Entrada al Parque, 9,40.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Programa colorido: Caprichos de mujer, Venecia a la fuerza, Mamma por amor, El beso de oro y Barcelona y sus misterios.—Agradable temperatura.—Butaca, 9,40.

SALON DORE.—Sociedad de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Dos sensacionales estrenos: Séptimo episodio de Barcelona y sus misterios y Glorioso perdón (1.500 metros, Palké).—Exilio: Tragedia de almas (1.000 metros). Un robo misterioso (200 metros) y Pally hace una conquista (Keystone).—El marqués, esbozo extraordinario: El diamante azul (1.000 metros).

CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente a Carretas).—Variado y selecto programa para la noche.—Todos los días interesantes películas de las mejores marcas.—Intermedios por un notable conjunto de profesores de la gran Sociedad Filarmónica de Madrid.

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada: Lunes, 1 peseta.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida extraordinaria a beneficio de la Asociación de la Prensa.—A las 8. Se lidiarán ocho toros, cuatro de la ganadería del excelentísimo Sr. D. Dugué de Yeragua y cuatro de la ganadería del Sr. D. Eduardo Mirra, por los bravos toreros: Rafael Gómez (Gallo), Rodolfo Gaona, José Gómez (Gallo) y Juan Belmonte, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# Antes de Veranear, visitad los Grandes Almacenes de La Puerta del Sol (15)

Actualmente ocasiones para reponer las Villas, Hoteles, Fondas, etc.

## Ropa de casa:

- Cortinas de verano, con fleco... por 8,95
- Cortinas de muselina y tul, elegantes, el juego... por 10,95
- Stores muselina... por 8,95
- Visillos prácticos, todos estilos, el juego... por 8,50
- Bastones para stores, juegos completos... por 2,95
- Tapetes bordados para mesa, por 5,95, y de punto... por 9,95
- Porteros con figuras... por 1,50
- Alfombrillas para pies de cama... por 1,50

Infinidad de modelos en mantelerías y juegos de camas combinados con calados y finos bordados a mano. Centros y caminos de mesa y otros mil artículos de lujo para comedor todo novedades extranjeras con 50% de ventaja.

## Ropa blanca personal:

- Por 1,95 Camisetas bordadas para señora.
- Por 2,25 Cubrecorsets finos.
- Por 2,95 Camisones con bordados.
- Por 1,95 Enaguas y bordados.
- Por 1,50 Pantalones con bordados.
- Por 17,50 Juegos personales, tres prendas, fina confección con ricos encajes. Infinidad modelos nuevos en juegos finos novia, compuestos de tres, cuatro y cinco prendas.

## Ropa de cama:

- Juegos de cama completos muy prácticos... por 6,95
- Sábanas confeccionadas con vainica... por 1,95
- Sábanas confeccionadas con jaretón... por 1,45
- Almohadas confeccionadas... por 1,45
- Cuadranes para sábanas... por 1,75
- Cubrecañas nansú o n encajes... por 2,95
- Colchas sedalina lavable en estilos Imperio, Renacimiento y Luis XV, por 12,25, y de pique prácticas con fleco... por 2,75
- Colchas grandisimas de seda... por 4,00
- Basos especiales para visos colchas doble abicho... por 4,75
- Cuadranes nansú con encajes... por 5,95
- Mantas algodón Eno, gran tamaño... por 3,75
- Colchones semihilo, confeccionados a medida... por 6,25
- Colchones cuti satinado... por 2,95

## Ropa de mesa:

- Mantelerías crepé con calados a mano... por 9,45
- Mantelillos para los ajaradores... por 2,95
- Cubrecañas bordados... por 4,00
- Mantelitos para platos y vajillas... por 0,70
- Media docena de servilletas a rayas... por 1,70
- Media docena de servilletas damasco... por 0,75
- Mantelerías damas, o seis cubiertos, para regalo... por 3,75

Formas de Sombreros modelos de París de la más alta fantasía baratísimos. Sombreros de junco muy elegantes, por 2,95. Velos para sombrero y automóvil infinidad de modelos baratísimos. Por 6,90 Vestidos alpaca colores, y miles de vestidos en telas de color y negras, lanas extranjeras a mitad de su valor, y otra infinidad de vestidos de telas de la más rica fantasía, a precios increíbles. Gran saldo de alas, flores, plumas y mil fantasías más para sombreros. Encajes de todas clases, tiras bordadas y cintas de seda al tirón y por piezas. Gran saldo de tulés y gasas.

**PRECIOS FIJOS 15, PUERTA DEL SOL, 15. VENTAS AL POR ENTRADA LIBRE. MAYOR Y MENOR**

NOTA. Esta casa tiene siempre en ejecución varios Trousseaux de novia e infinidad de encargos de la buena Sociedad. — La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de García VIII.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

MAGNESIA DE BISHOP.



El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.

Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 43 Spelman Street, London.

Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.



Aligado de fósforo natural. Excita la nutrición, fortalece los nervios. Contra la Neurastenia (también sexual) Clorosis, Tuberculosis y especialmente la Fatiga cerebral.

Se vende en todos los importantes farmacias.

Compraventa y administración de fincas

## HIPOTECAS

### COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7

TELÉFONO 4.442

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
- D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalban.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

Balneario de «El Molar», Las mejores aguas sulfurosas — 48 kilómetros de Madrid. уют comfortable. Clima de altura. — Informes: Cruz, 80.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA ABIERTOS 1.º JUNIO CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 58. O ADMOR INFORMES:

Molinos - Compro machasadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. — Peligros, 3, entresuelo. N. A. LA VASCONGADA

## OMNIBUS Y BERLINAS

### AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota. — Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

Unos dicen que Max Linder, otros dicen que Charlot, y yo digo que ambos brillan gracias a que usan SIDOL.

LA SEÑORA Doña Luisa San Miguel y Varona VIUDA DE MUÑOZ

Ha fallecido el día 2 de julio de 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su hija, doña Justa Muñoz de Díaz de la Pedraja; hijo político, D. José Díaz de la Pedraja; nietos, D. José y D. Juan Díaz y Muñoz; hermanos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Rodríguez San Pedro, 46, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA

## TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)

### ALHAMA DE ARAGON

A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Boisa, 2. Tel. 1.769.

## LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

### LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELÉFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

# JONAS

## No habrá más Calvos



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero e infalible remedio para curar la calvicie para la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriologo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco. — De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Ceipel y Gayoso.

DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.º Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA — Arenal, número 1

### ALQUILERES

Alquilo cuarto segundo, Averdía, 14 dueros. Travesía de la Parada, 4.

Alquilo Villalba hotel con 3 cuartos, inmediato estación. Fortany, 89.

En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos casas y villas amuebladas. Servicio gratuito Agencia general, Fidel Diez, Isabel Católica. San Sebastián.

Playa de Sarrarraz, Guipúzcoa. Hotel Astigarrara

Se desea un piso moderno con amplio sótano. Escribir: «Y», Montera, 19, anuncios.

San Sebastián. Familia alquila habitaciones, pensión completa, 7, 8 pesetas, buen trato, vistas mar, tranvía. Escribir «Pa», Montera, 19, anuncios.

### COMPRAS Y VENTAS

Vendo cajera registradora por 250 ptas. Apartado de Correos 190.

El General compra venta hierro y metales. Vendo máquinas embutidos, bombas, tubos, molinos, prensas, de aceites, traidoras, poleas, transmisiones, elevadores, etc. Ronda Toledo, 10.

### ESPECIFICOS

Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

Cura para enjardar y bix. Coocho de carne. Superalimentación energética para debilitados. Folletos y cartas gratitud gratis. Carrera San Jerónimo, 81, tercer izquierda. Farmacias Gayoso, Arenal, 2, Esparteros, 20, Espoz y Mina, 11, Antón Martín, 44, Madrid.

### HOTELES

Hotel Eguía. Algorta. Frente al abra Bilbao So r la playa misma. Vistas inmejorables. Habitaciónes espaciales y ventiladas. Servicio esmerado, especial temporada verano. Economía.

### MODAS

Módas casa Morales. Tiene preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Capelanes, 5.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 11, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA — Arenal, número 1

### ESPECIFICOS

Se necesita un taquígrafo Smeconógrafo, con buenas referencias y conociendo francés. Apartado 84.

Dinero facilito propietario de Madrid, sin hipoteca y con garantías que convengan. Informes: Sr. Bellmont, Barbieri, 21, qui aplicación, primero, izquierda. Horas de 5 a 8.

Paris: Casa formal encargarse toda clase diligencias, encargos, compras, ventas en dicha capital, honorarios módicos. — Dirigido: Cardenal Cisneros, 33, principal derecha. Madrid.

### HOTELES

El Lento de Oro, Arenal, 14. El Gemelo teatro, preciosas novedades. Imperdables. — Gran moda cristales «Telegio y Monicos».

Graduación gratuita de la Gvista. Empleamos cristales americanos exclusivamente. — Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

### PERDIDAS

Pérdida dentadura, noche 22, Paseo Prado. Gratificación su valor Laboratorio dental. Hortaleza, 42, 9 a 1 y 3 a 7.

### TRASPASOS

Traspaso ultramarinos en T. boulevares, por cesación gran local, virgenita, cueva, alquilar módico. Informes: Serrano, 29, confitería.

Platón ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con E. electroplata, quedarán nuevos. Pedido ferretario, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Yessouli, Argensola, 21.